

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„Ha majd a bőség kosarából
Mindenki egyaránt vehet,
Ha majd a jognak asztalánál
Mind egyaránt foglal helyet,
Ha majd a szellem napvilága
Fagyog minden ház ablakán:
Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk...”

(Petőfi)

Rabok többé nem leszünk!

A Nemzeti Kormány kiáltványa a magyar néphez Magyarország teljes felszabadulása alkalmából:

A magyar nép legjobbjainak évszázados álma valósult meg abban a napiparancsban, amelyben Sztálin marsall április 4-én bejelentette az egész világnak: a Vörös Hadsereg Magyarország egész területét felsza-

badította a német megszállás alól. Egész Magyarországot — hozzátesszük — véglegesen felszabadította a német uralom, a német elnyomatás, a német szolgaság alól.

vunk a köszönet, amely a hősök felé száll, akik a közös ellenséget, az egész kulturált emberiség

közös ellenségét, hazánk földjéről kiűzték. A sebesültek felé, akik ép-ségüket áldozták a leigázolt

kisnemzetek szabadságáért, a hősihalottak felé, akiknek emlékét a testvérnek járó kegyelettel és hűséggel őriz-zük.

Soha többé!

Négyszáz éve mennyi só-naj szakadt fel a magyar keblekről, a magyar szabadságért mennyi vér folyt Rákóczi zászlaja alatt, mennyi magyar élet pusztult Kossuth szabadságharcában. Fellobbanások voltak ezek a szenvedélyes, áldozatos erőfeszítések a magyar szabadságért, melyeket mindig el tudott nyomni az önkény és a reakció. És mindig így történt, hogy annyi millió szív hiába onta vért és keservben annyi hü kebel hiába szakadt meg a honért.

A magyar népnek ez a felszabadulása, melyet teljességében csak órák óta élvezünk, olyan kincs nemzetünknek, melytől soha megválni nem akarunk és soha nem fogunk. Szabadságunk a Szövetséges Nagyhatalmak, közvetlenül és elsősorban a dicsőséges Vörös Hadsereg győzelmeinek eredménye, amihez mi a magunk erejéből — sajnos — még kevés segítséget nyújthattunk.

Szabadságunk birtokában első sza-

Sem a germán önkénynek, sem a reakciónak többé nem lesz áldozata a magyar nép. Szerény, de megérdemelt helyet akarunk biztosítani a magyarságnak a szabadságszerető népek sorában. Ezt a célt szolgálja a Nemzeti Kormány.

A nemzeti célok ez a szolgálata csak akkor válik teljessé, ha abban minden lelkesedésével résztvesz a magyar nemzet. A Vörös Hadsereg megadta a lehetőséget az ország újjáépítésére, még

Második a szent esküvés: Rabok többé nem leszünk!

pedig szabad, erőteljes, független és demokratikus nemzeti állammá. Ennek a cél-nak az elérésében többé nem akadályozza a magyar népet és népi kormányát az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagyszerű fegyvertényei ledöntötték a gyűlölködés válaszfalait is, amelyek elzártak bennünket a szabadságszerető, környező népekkel való összefogás lehetőségétől. Ezt az összefogást most azonnal meg kell teremtenünk, mert az orosz nép barátsága mel-

lett biztosítéka lesz az a magyar jövőnek. A Szovjetunió nagy marsalljának napiparancsa korszakot zárt le a magyar történelemben: a kiszolgáltatottság, az idegen célokért való állandó vérzés, a reménytelenség sötét korszakát. Ugyanakkor megnyitja annak a korszaknak kapuját, amelyben teljessé lesz a magyar önállóság, függetlenség, szabadság és demokrácia. Dálnoki MIKLÓS BÉLA sk., a Nemzeti Kormány elnöke.

Átkaroló hadműveletek Bécs ellen

Huszonegy német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katlanban A világsajtó a szoviet-japán egyezmény felmondásáról

Teljes erővel folyik a végküzdelem az európai hadszíntereken. Célja: megadni a kegyelemdőfést a döntően megvert és szervezett ellenállásra már képtelen német haderőnek. A mai helyzetben már a náci vezetők sem titkolhatják el a nép előtt a katasztrofális helyzetet. Legutóbb Himmler, az SS. hivatalos lapjában a „Schwarze Korps”-ban kénytelen „bevallani, hogy a német katonai vereség lehetségessé vált”. Maga Hitler pedig azt ajánlja: „Haljunk meg együtt valamennyien.”

Mialatt azonban a vezetők a német néptől még ebben a reménytelen helyzetben is újabb hiábavaló áldozatokat követelnek, ők maguk a német-sváji határon, a Bodeni-tó északi partján utolsó „védelmi vonalukat” építik ki, abban a hiszemben, hogy a hadsereg teljes megsemmisülése után innen semleges területre menthetik át becses életüket.

A szövetséges porölycsapások most már szakadatlanul

csapnak le a még harcoló német csapatokra keleten és nyugaton, sőt most már délen is:

a megélénkült olaszországi és jugoszláviai frontokon. A Vörös Hadsereg az elmúlt

hétben sullyal a Dunamedencében támadott. Magyarország és a bratislavi medence tel-

jes felszabadítása után

két hadseregcsoport harcol Ausztria földjén és fenyegeti Bécsét harapófogó-szerű hadművelettel.

Malinovszki tábornagy csapatai kelet felől északi irányban akarják az osztrák fővárost megkerülni, míg Tolbuchin tábornagy 3. ukrán frontjának csapatai dél felől már benyomultak a déli és délkeleti külvárosokba, nyugati irányban St. Pölten felé nyomulnak és egymásután vágják el Bécs nyugati összekötő vonalait. A legújabb hír már a Simmering-gyárnegyedben folyó harcokról számol be, ahol a munkások tömegesen tüzik ki a fehér zászlót.

A Tolbuchin-hadsereg balszárnya Délnyugat-Dunántul teljes megtisztítása után már mélyen behatolt Jugoszlávia területére és 70 km-re közelítette meg Zágrábot.

A Kárpátokban a 4. ukrán front most Jeremenko tábornok (Petrov utóda) parancsnoksága

A budapesti Nemzeti Bizottság hálája Sztálin marsallnak Magyarország felszabadításáért

Sztálin marsallnak, a Szovjetunió kormányainökeinek!

Magyarország egész területének felszabadítása örökké emlékezetes dátuma a magyar történelemnek. A dicső Vörös Hadsereg hősiessen küzdő csapatai dunántúli győzelmi sorozatukkal felszabadították az országot a német rablók uralma alól s visszaadták az ország szabadságát és függetlenségét, melyért a magyar nép évszázados küzdelmet vívott. A földesúri elnyomatás alatt élő magyar nép ezt a szabadságharcot önmagában sohasem vívhatta volna meg sikeresen. A Vörös Hadsereg szétzúzta országunk német zsarnokait s ezzel a magyar népet abba a helyzetbe juttatta, hogy megindítsa a harcot saját felszabadításáért. A magyar nép élni akar és élni is tud ezzel a lehetőséggel. A Vörös Hadsereg győzelmei nyomán kérlelhetlen harcot indított a nemzetgyilkos, hazaáruló rendszer s annak legerősebb támasza: a feudális nagybirtok ellen. Ma az egész magyar nép szabadságharcot vív belső elnyomói ellen: ledönti a földesúri és megteremti a népi Magyarországot. A magyar nép a Szovjetunió népeiben Magyarország függetlenségének és szabadságának harcosait s Önben, Sztálin marsall, felszabadítóját tiszteli. Az évszázadok sötét elnyomatása alól felszabadult magyar nép, amikor hálátelt szívvvel mond köszönetet országga felszabadításáért, megfogadja, hogy ezt a szabadságot megőrzi és megszi-lárdítja. Megteremti a valóban független, szabad és demokratikus Magyarországot és ezzel a Szovjetunió népei és a magyar nép jóbaráti viszonyát megdönthetetlen alapokra helyezi.

A BUDAPESTI NEMZETI BIZOTTSÁG.

Rákosi Mátyás

Jelentős győzelmek a földosztás frontján

Az elmúlt héten teljes erővel folytatódott a nagybirtok jelosztása és a földhözjuttatás. Amennyire a mai közlekedési viszonyok mellett át lehet tekinteni, április ötödikéig a Dunától keletre és északra fekvő országrészekben a nagybirtokoknak körülbelül fele már kiosztásra került. A földigénylő bizottságok legtöbbje e hét folyamán be akarja fejezni munkáját. Előreláthatólag április 10-ig a földhözjuttatás több mint 75 százalékát elvégzik, s a maradékot is április 15-ig befejezik.

Meg lehet állapítani, hogy az a bizonytalanság és tévovás, ami még két héttel ezelőtt a földhözjuttatással kapcsolatban tapasztalható volt, már eltűnt s helyét bátor, erélyes cselekvés váltotta fel. A Földigénylő Bizottságok megszerették közben a szükséges gyakorlatot, felvilágosítást kaptak a vitás kérdésekre s most már a legtöbb helyen zavartalanul, gyorsan működnek. A földosztás egyre több helyen lelkes népünnepély jellegét ölti. Sárospatakon 600 földigénylő rezesbandával az élen vonult ki a földekre. A csongrádmegyei Nagymágócson Károlyi Viktor gróf kastélyában tánccal, énekkel, zenével és diszebéddel ünnepelte a földosztó nép a nagy eseményt. A csanádmegyei Lajosszénáson valóságos diadalmenetben, lobogók alatt, harsogó fuvószenekarral a menet élén vonult ki 1800 földigénylő Berchtold gróf birtokára. Az oszlop élén nemzetiszínű és vörös lobogót vittek, utána jöttek a nemzetiszínű szalaggal diszitett mesgyekarókkal a földigénylők. A grófi kastélyban nagy diszebéd volt, melyen résztvett az igénylők apraja-nagyja. Az előkelő zárkózott termekben vigan hancuroztak a béres gyermekek s a kényelmes fotójökbekben a Földigénylő Bizottságok tagjai beszéltek meg a legközelebbi teendőket.

Lajosszénáson az első 14 hold földet Bartolák Katalin „leány katoná” kapta, illetve az apja, akinek nyolc gyermeke van. Katalin, mint önkéntes belépett az új nemzeti hadseregbe, a Földigénylő Bizottság ezért elsőnek juttatott neki földet. A hangulat mindenütt lelkes s szerte az országban tapasztalható, hogy az új birtokosok családtagjaikkal együtt azonnal elkezdtek a föld megművelését. Az új gazdák elfogódottsága és bizonytalansága csak addig tart, amíg az első kapavágást meg nem

teszik. Utána már egy dolgoznak földjükön, mintha mindig az övék lett volna.

Milyen nehézségek mutatkoznak? A régi szolgabírák és falusi jegyzők nagy többsége elutasítván viselkedik a földhözjuttatással szemben. Különösen Szabolcs megyében mutatkozik ez, ahol a főispán úgy „demokratizálta” a közigazgatást, hogy a régi szolgabírákat egyszerűen áthelyezte más járásokba. Fernbach a Tiszajárás reakciós főszolgabírája például egyszerűen nem akarta engedélyezni a földművelésügyi minisztérium járási megbízottjának működését, mert erre nem volt főispáni utasítása. (Nyiregyházaan valóban még a legtöbb földművelésügyi plakátot és rendeletet a por lepi a vármegyeháza egyik szobájában.) Balogh Elemér vármegyei megbízott, hogy visszájónak a leg több földművelésügyi plakátot és rendeletet a por lepi a vármegyeháza egyik szobájában.) Balogh Elemér vármegyei megbízott, hogy visszájónak a leg több földművelésügyi plakátot és rendeletet a por lepi a vármegyeháza egyik szobájában.) Balogh Elemér vármegyei megbízott, hogy visszájónak a leg több földművelésügyi plakátot és rendeletet a por lepi a vármegyeháza egyik szobájában.)

Komolyabb bajok vannak ott, ahol nincs elég föld a község határában az igénylők kielégítésére s ezért a törvény világos akarata ellenére fel akarják osztani az egyébként mentesülő 100, illetve 200 holdnál kisebb földeket. Előtte van a hajdumegyei Nádudvar földigénylőinek levele. „Minden olyan birtokot igénybe veszünk — írják, — melynek tulajdonosa egyszer sem bukott fel a barázdában... „Az ilyen birtokot, mi uri birtoknak tekintjük.” Egyetlen földet sem vagyunk hajlandók másnak megművelni.

A rakamaziak, akiknek határában nincs elég föld az igénylőknek, hasonlóképpen a 200 holdig menő nagygazdák földjét követelik azzal, hogy „inkább a kevés módos gazda települjön át a Dunántúlra, mint a sok földigénylő”.

Sem a nádudvariaknak, sem a rakamaziaknak nincs igazuk. Ebben a kérdésben példát kell venniük a mezőkövesdiéktől. A hevesmegyei Mezőkövesd kétszer akkora, mint Nádudvar és közismerten földnélküli.

Innen rajzott ki nyaranta a legtöbb sommás s ezért majdnem háromszor annyi ott a földigénylő, mint Nádudvaron. A mezőkövesdiek tehát belátva, hogy a község határában nem tudják kielégíteni az igénylőket, bevárják, amíg a Dunántúlon, a nagybirtok igazi hazájában földhöz jutnak. Az ország majdnem négyezer községe közül százával akadnak olyanok, amelyek határában nincs elég föld. Ha ezek mind utánoznák a nádudvariak követését, egy-másfél holdat adnának az igénylőknek a határában, ugy általános lenne az elégedetlenség és a bizonytalanság. Míg egyes helyeken kis, életképes gazdaságokra alkalmatlan parcellákat kapnának az igénylők, a Dunántúl más részein, éppen a legjobb nagybirtokos földeken, 25—30 hold jutna egy-egy gazdára. Nádudvar és Rakamáz népe értse meg, hogy a földhözjuttatás az egész nemzet kérdése, melyet nem szabad egy-egy község szemszögéből megzavarni és szétszilálni.

A megyei földbirtokrendező tanácsokhoz egyre-másra jönnek a fellebezések az elmenekült birtokosok ügyében. Egyes helyeken az a nézet, hogy az ilyen birtokokat a tulajdonos visszaérkezéig nem szabad felszítani. A falu ezzel szemben úgy érvel, hogy a németekkel elmenekült, közismerten fasisztabarát birtokosok, akik ma, Budapest felszabadulása után két hónappal sem tértek vissza, s így maguk bizonyítják, hogy vaj van a fejükön. Világos, hogy az ilyen elhagyott birtokokat is fel kell osztani. Ha ritka kivételképpen valaki ezzel jogosulatlan kárt szenvedne, forduljon nyugodtan az országos földbirtokrendező tanácshoz, mely majd kártalanítja, de ne engedje, hogy e címen megakadjon a földosztás üteme.

A földigénylő bizottságok pompás jogi és politikai érzékéről tesznek tanúságot. A szabolcsi Kállósemjénben például Kállay Kristóf arra hivatkozott, hogy atyja, a volt miniszterelnök elesett a németek elleni harcban s ezért kérte, hogy neki 300 holdat hagyjanak meg. A földigénylők megtanácskozták a kérést s azzal az indokolással utasították el, hogy Kállay Miklós a saját bűnös politikájának esett áldozatul s ezért nem jár jutalom. Kezdetben akadozott a földhözjuttatás amiatt is, hogy az igénylő bizottságok nem kezdték meg a munkájukat, amit az összes

vitás eseteket nem rendezték. Most már hozzászórtak a megfordítottjához: először kiosztják azokat a földeket, ahol nincs vita s amikor ezzel végeztek, akkor bogozzák ki a maradékot. Egyre több helyen találnak módot arra is, hogy a földigénylő bizottságok vezetői ne maguknak osszák ki a legjobb földeket. És egyre több helyen merül fel a gondolat, hogy a földosztás befejezésével a földigénylő bizottságok, mint a földhözjuttatottak szervezete, folytassák a munkát az új gazdák megsegítésére.

A földosztás üteme természetesen a várost sem hagyja érintetlenül. A város dolgozó népe megérti, hogy az új gazdák százezreinek támogatására van szüksége, hogy minél előbb talpraálljanak. A debreceni vasgongyár munkásai most azon tanácskoznak, hogy néhány hajdumegyei község, vagy egy egész járás földhözjuttatottjai-

nak mezőgazdasági felszerelését kijavítják, vagy pótolják. Azt tervezik, hogy felhívással fordulnak az ország többi gyáraihoz s felszólítják őket, kövessék példájukat s vállalják hasonlóképpen a védnökséget az új gazdák felett. Ezt a pompás kezdeményezést természetesen örömmel támogatjuk.

Meg lehet állapítani, hogy a földhözjuttatással kapcsolatban csak ott támadt rendzavarás, ahol ezt a reakció idézte elő. És még egyet meg lehet állapítani: a régi reakciós földbirtokosok zöme még a földreform előtt együtt menekült a németekkel s így mutatta meg, hogy idegen a magyar néptől. A történelmi események kemény szele most lefujja őket a nemzet testéről s földjük, melyből olyan görcsösen zárták ki a falu szegénységét, most végre azok kezébe jut, akik évszázados verejtékükkel és munkájukkal kiérdemelték.

A felszabadult Dunántúlon mindenütt megalakulnak a Nemzeti Bizottságok

A Vörös Hadsereg dunántúli villámgyors előnyomulása a Dunántúlon mindenütt óriási lelkesedést keltett. A felszabadított községekben azonnal megalakulnak a nemzeti bizottságok. A vörös katonák nem győzik a lakosság panaszait felgátni arról, milyen pusztítást vittek véghez a virágzó dunántúli községekben a németek és Szálasi nyilasai. A Szálasi-féle „minisztériumok” tisztviselői már hetekkel ezelőtt jobbnak látták nyugatra köl-

tözni. Minden megmozdítható magukkal vittek. A Szálasi bábormány Sopronból az osztrák Payerbach-Reichenauba tette át székhelyét, de ide csak a legbizalmasabb párthívek mehettek, a többi nyilas éhes farkas módjára bolyong az országutakon. Az osztrák határt csak a kiválasztottak léphették át és a nyilas miniszteri tisztviselők közül sokan öngyilkosságot is követtek el, vagy a Dunántul erdősegeiben bujdosnak.

Deresen a földesúr képe

a téglási földosztó ünnepségen

Hajdu vármegye egyik legszegényebb községe a 3000 lakosu Téglás. A határa mindössze 3000 hold és ebből 2000 hold a gróf Dégenfe'd nagybirtoka volt. A földosztás a grófi birtokon olyan serényen haladt, hogy a mai nappal befejezést is nyert. A földosztás befejezésének megünneplését a téglásiak is tervezik, egyedülálló módon és a legmúltóbb képen. Az erdőben lévő komor és mindig olyan félelmetes grófi kastélyban, ahová a szegény, sokat ragdalt és pofozott zselléknépnek még csak a gondolata sem juthatott fel,

tartják meg az ünnepi ebédet. Erre az alkalomra pedig előkeresték a grófi kastély szertárából a hajdan annyit használt *derest*, ez is szerepelni fog az ünnepélyen, mint szimbóluma egy letűnt borzalmas korszaknak, de nem egyedül. Ráültetik a gróf szalmából készült képmását, úgy ahogy azt száz évvel ezelőtt a vármegyei életet stílusának irgalmatlan korbácsával ostorozó Kossuth képzelte. Kívánjuk, hogy reakciós nagyuraink ezentul a téglási példa szerint szerepeljenek csak diszünnepeleken.

Szemeskávért, zsirért, vajért, tejért, mézért, olajért bármilyen más **élelmiszert adok** vagy magas árat fizetek. **HATVAN-UTCA 42. sz., 4. ajtó.**

Gisser foto

igazolványképet is készít a Zsidó Szövetség helyiségében.

Lószel kir. h.-u. 26
emelet

Meteor-mozgó

Vasárnap, hétfőn.
Bajos, énekes, zenés film:
SZIV és DAL
Svéd film, magyar felírással.
Előadások kezdete 3, fél 5 és 6 órakor, vasárnap 11 és fél 2 órakor is. Fénztárnyítás 1 órával előadás előtt.

Petőfi-mozgó (volt Vígsház)

Csak 3 napig, hétfőig bemutatja az orosz tilmalko ás kimagasló vívmányát
Nagy Péter
című orosz történelmi filmjét.
Előadások: fél 2, fél 4 és fél 6 vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

APOLLO-MOZI

Mai műsor:
Nagy magyar film.
Csak 16 éven feletieknek!
Két lány az utcán
Előadások kezdete: fél 3, 4 és fél 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

Szeben-Márkus tánciskolájában

PÉTERFIA-UTCA 30 sz
Csütörtök, szombat délután, vasárnap délelőtt 11—1-ig és délután fél 4 órától
össztánc.

DANCING

PANCINTEZÉI
Széchenyi-u. 1/b.
Április 7-én új kezdő és haladó tánctanólyam kezdődik.
Minden csütörtökön és szombaton fél 5-től, vasárnap 3-tól
ÖSSZTÁNC | Kitűnő Jazz.

„Nem igazi demokrata, aki nem hajlandó fegyvert fogni a fasizmus ellen...”

Andics Erzsébet egyetemi tanár előadása a Szabadegyetemen

A debreceni szabadegyetemen péntek délután dr. Andics Erzsébet egyetemi tanár tartott előadást „Munkásosztály és háború” címmel. Bevezető szavaiban arról beszélt, hogy korunkban a háború jelentősége megnőtt. Az utolsó fél évszázadban az emberiség jóformán nem is ismeri a békés, nyugodt fejlődés idejét.

— Közkeletű felfogás szerint — mondotta ezután többek között — a háború rossz dolog, de mindig voltak és mindig lesznek háborúk, az örök és változhatatlan természeti jelenség. Ezt a tételt, mint minden egyéb nyárspolgári felfogás, a fasizmus végtelenségig fejlesztette és dicsimuszokat zengett a háborúról. A munkásosztály világnevezte

a tudományos szocializmus szerint a háború nem természeti, hanem társadalmi jelenség,

nem a természetben, nem is az emberi lélekben gyökerezik, ha-

nem a társadalmi valóságban: tehát változásnak van alávetve. Háborúk nem mindig voltak, nem mindig lesznek. Ha megszűnnek azok a társadalmi okok, amelyek a háborúkat előidézik, akkor megszűnik a háború is.

— A tudományos szocializmus hívei ellenségei a háborúnak, de mégsem mindenáron pacifisták. Nem vehetik el a háborúkat, de különbséget tesznek háború és háború között. A háború — e szerint — a politika folytatása, más, erőszakos eszközökkel. A háború akkor védelmi háború, ha védelmi politika folytatása, függetlenül attól, hogy melyik ország területén folyik és támadó háború akkor, ha támadó politika folytatása, bármelyik ország területén folyik.

Egész biztos, hogy a Szovjetunió háborúja védelmi háború, pedig ma idegen területen folyik. A Hitler-Németország háborúja imperialista támadó háború, annak ellenére, hogy a német csapatok német területen kitzdenek.

lag erősebbnek, fejlettebbnek, tökéletesebbnek bizonyult, mint ellentéle.

Igazságos — igazságtalan háborúk

A marxizmus a háborúkat két nagy csoportra osztja, igazságos és igazságtalan háborúk csoportjára. Az a háború, amelyet egy nemzet szabadságának, függetlenségének védelmére folytat, igazságos és haladó. Igazságtalan és reakciós az a háború, amelyet azért indítanak, hogy idegen országokat legigázzanak. Igazságosak a parasztháborúk, a nemzeti háborúk. A magyar történelemben igazságos háborúk voltak a törökök és tatárok ellen vívott, a német elnyomás ellen vívott háborúk.

Marx és Engels a haditudományt a barbárság tudományának nevezték. De ugyanakkor rámutattak arra, hogy ezt a tudományt meg kell ismerni és felforgatni is kell a munkásosztálynak. Lenin és Sztálin nemcsak elméletben foglalkoztak a haditudományokkal, hanem gyakorlatban: a dolgozók hadseregének megszervezésével is. A Vörös Hadsereg megszervezője és irányítója Lenin és Sztálin volt. A Szovjetunióban a politikai vezetők voltak egyúttal a hadvezérek is, amikor háborúba került a sor.

A Vörös Hadsereg ma megnyerte a háborút a világ legerősebb hadseregével, a német hadsereggel szemben. Ez azt mutatja, hogy a munkásosztály, a hadsereg és háború kérdésében helyes tudományos álláspontot foglalt el. A dolgozók állama, a Szovjetunió azért győz ebben a háborúban, mert gazdaságilag, politikailag és katonailag

erősebbnek, fejlettebbnek, tökéletesebbnek bizonyult, mint ellentéle.

A sztálini felfogás ellentétben a német fasizták felfogásával, azt mondotta, hogy a modern háború hosszú és nehéz háború.

A német fasizták azt mondták, hogy villámháborúra van szükség. A fasizták szerint az győz a háborúban, akinek nagyobb hadserege van és csak a hadsereg a fontos. Mi azt mondjuk: nem igaz, hogy egyedül a katonai tényező a döntő. Hitler Németországát nem törődött a gazdasági problémával, nyersanyagellátással. Töltötte magát Hitler Németországát a politikai agzályokkal is. Erős és harcra képes csak az a hadsereg, ahol a kormány és a nép között kölcsönös bizalom áll fenn és ahol a hadviselő ország megszerzi más országok barátságát és jóindulatát is.

Miért győzött a Vörös Hadsereg?

— Ha a háború három tényezője, a gazdasági, katonai és politikai tényezője között egyáltalában különbséget lehet tenni, akkor talán legfontosabb a politikai tényező.

Nemcsak ágyúk és repülőgépek teszik a hadsereget, hanem a legfontosabb: az ember. Ez az ember másképp fog harcolni, ha tudja, hogy harcában családjának és utódainak sorsáról van szó, vagy ha azt érzi, hogy a cél amiért harcol, helytelen, vagy bűnös.

tésre az volt a jellemző, hogy alacsony alacsonyabbra az ellenséget. A Vörös Hadsereg egyetlen győzelme sem azért következett be, mert a hadiszervezése kedvezett. A sztálini hadvezetés nem folytatólagos politikát, amire a legjobb példa Sztálingrád. Az egész német hadvezetés állandóan területek megszerzésére törekedett. A sztálini hadvezetés a régi jó hadvezérek hagyományait követte és azt vallotta, hogy nem a terület a döntő, hanem az nyeri meg a háborút, akinek tovább marad erős és ütőképessé hadserege.

A Szovjetunió gazdasági téren is hosszú háborúra számított. Németország itt is a villámháború elvét követte, amikor rablógazdalkodást folytatott a megszállt országokban, nem törődve azzal, hogy mi lesz akkor, ha ezek az anyagok elfogynak. Ebben a háborúban egy egész világnézet, egy társadalmi osztály állotta ki a történelmi próbát.

— Felmerül a kérdés, hogy mi, magyar demokraták, a demokrácia

következetes hívei milyen álláspontot foglaltunk el a hadsereg és háború kérdésében.

Nem igazi antifasizta, nem igazi demokrata az, aki csak szóban és írásban küzd a fasizmus ellen, aki nem hajlandó fegyverhez nyúlni a fasizmus ellen

— hisz a háború a politika folytatása —, nem igazi demokrata, a fasizmusnak nem igazi ellensége. A fasizmus elleni harcban csak az következetes, aki hajlandó ezért a célért életét is feláldozni. Ha mi a demokráciánkat ki akarjuk építeni, ha azt akarjuk, hogy a paraszt megtarthassa azt a földet, amit most kap, ha azt akarjuk, hogy soha többé ne jöjjön vissza a reakció, akkor demokratikus hadseregre van szükségünk. Demokráciánk akkor erős és reális, ha megvan a hadserege és ha ez a hadsereg demokratikus. A hadseregnek kell a demokrácia legnagyobb biztosítékának lenni. Olyan nagy célért harcolunk, amivel szemben a mi egyéni sorsunk, egyéni érdekeink eltorpannak. A demokrácia akkor lesz erős, ha a fegyveres harcban meg tudja a helyét állni a külső és belső ellenséggel szemben.

Andics Erzsébet előadását többször szakította meg a tetszés és a taps és a végén, amikor Juhász Géza tankerületi főigazgató megköszönte Andics Erzsébet előadását, ismét perekig tapsolt a Szabadegyetem közönsége.

Lendülettel munka folyik a szövetkezetté alakult Weinberger cipőgyárban

A példa ragadós, amint a közmondás mondja, kívánjuk, hogy sokan kövessék azt a példát, amelyről itt szólni akarunk.

A Weinberger cipőgyárról van szó, ahova tegnap látogattunk el, hallva, hogy ez az első üzem Debrecenben, amely röviddel ezelőtt szövetkezetté alakult.

A Csapó-utca egyik alacsony lebombázott házában találjuk meg a kis cipőüzemet. A ház nagyon rossz állapotban van. Amint az udvarra belépünk, első pillantásra gondolni sem merünk arra, hogy itt élet és munka is lehet. Pedig laknak is itt, amint azt hamarosan felfedeztük egy ablakfüggönyről, — szemben vele pedig az „Iroda” kiírás már azt is sejteti, hogy itt valóban munka is folyhat. Első gondolatunk, amint az iroda ajtaján áthaladunk az, hogy így épül fel a közösség szolgálatában álló állam mindenütt a fasizta barbárság okozta romokon. Két vagy három nem is nagy terem az egész üzem — aztán beleszempünk a legserényebb munkába. Serényen működnek a vágó- és szegecselőgépek, folyik mindenütt a kézimunka. Megszólítottuk itt is, ott is egy dolgozót, megtudjuk, hogy újságtól jöttünk, felragyog a szemük: „Csak az igazat írja meg rólunk, amit itt lát meg hall — mondják —, mi vagyunk az elsők, akik szövetkezeti alapon csináltunk gyárat Debrecenben”. Az üzem igazgatóság két tagja örömmel szakítja meg pár percre munkáját és áll rendelkezésünkre, hogy bőve-

ben felvilágosítson arról, mi is történik itten.

— A gyár tulajdonosa Weinberger L. Farkas anakidején bérbeadta a gyárat dr. Erdi Trajannának tíz évre. A bérlő azonban meglehetősen hűtlenül kezelte az üzemet, mert a szó legszorosabb értelmében rengeteg anyagot, sőt még gépeket is egyszerűen magával vitt, amikor elhagyta Debrecent. Mult év decemberében aztán visszajött a volt tulajdonos fia, Weinberger Ernő és néhány szervezett munkás segítségével rendbehozta a kifosztott és szétrombolt üzemet. Helyre lehetett állítani néhány gépet és megkezdhető azonnal a termelés.

Fillérekből — részvények

— Az első két hónapban a Vörös Hadsereg részére termelt a gyár, majd bér-munkát vállalt és ekkor a tulajdonos hozzájárulásával a bérek bizonyos részét félretették tartalékalapnak, hogy ebből teremtsék meg a szövetkezeti szervezethez szükséges alapösszeget. Legnagyobb érdeme ebben a szervezési munkában Pogácsás elvtársunknak volt. Pogácsás elvtársunk — mondják — jelenleg a bór- ipari szakszervezet alelnöke és bár már nem tartozik a gyár kötelékébe, mégis ő érdemli a legnagyobb dicséretet a szövetkezet létrehozásának munkájában. De mindnyájan sokat dolgoztunk, hogy a romokon minél előbb szorgos termelő-

munka indulhasson, mert meggyőződésünk volt, hogy a szövetkezeti szervezkedés biztosíthatja nemcsak a munkásság érdekét legjobban, hanem az üzem jövő fejlődését is. Alapszabályaink most állnak elfogadás alatt. Végeredményben azonban alapszabályunk az, hogy mindenki munkájával járuljon hozzá, mint alapítókével a szövetkezethez. A tulajdonos is csak egy szövetkezeti tag nálunk, részben a gépeket kezeli, részben pedig az üzem üzleti részét bonyolítja le. Még csak 23-an vagyunk s heti termelésünk 250—300 cipő, illetőleg bakancs. Jelenleg tisztán a polgári termelésre dolgozunk, azonban hamarosan bekapcsolódnak a hadsereg ellátásának a munkájába is.

— A tervünk — mondják többen is már körülöttünk egyszerre, mert lassankint a terem munkásai mind körénk sereglenek —, a tervünk az, hogy fejlődjünk, a munkásságát minél jobb életfeltételekhez juttassuk, a piacot pedig olcsó és jó áruval lássuk el. Le akarjuk törni a fekete piacot, a magas árakat. Sokat kell termelnünk és sok nehézséggel kell megküzdenünk, de nem ijedünk meg sem a munkától, sem a nehézségektől. Építünk kell és építeni fogunk. Rövidesen, ha még inkább rendbehozzuk a gépeket és bő anyaghoz jutunk, 800—1000 pár lábbelit is dobhatunk hetenként piacra. Ehhez azonban szükséges, hogy minél több jól képzett munkásunk legyen, de az is, hogy Debrecenben, a timáripar városában, szerveződjön a bórtermelés.

— Szervezkedünk azonban nemcsak termelési tervben, hanem a munkásjólét biztosítására is. A szövetkezet tartalékalapjából segítyezzük munkásainkat, biztosítjuk őket munkaképzettség esetére, sőt gyorssegélyeket is utalunk ki születés, halálozás, házasság stb. költségére. Kivettünk nemrég egy gyümölcsös-keretet is és az ötnapos munkahét után a hatodik napon közösen műveljük meg, hogy ellátásunkat biztosíthassuk. Igyekszünk a gyárat a leghigiénikusabban felszerelni, külön ebédlőt rendezünk be, mosdóhelyiséget csináltunk, de hamarosan építkezni is akarunk. Munkásotthont szeretnénk építeni az üzem dolgozói részére. Év végén pedig az évvégi mérleg zárásakor minden munkásnak, minden szövetkezeti tagnak, 5% jutalékot osztunk ki.

— Szeretnénk — erősítik meg újból és újból —, amikor búcsúzáskor kezetszortunk —, ha sokan követnek példánkat, de az is, ha támogatásban részesülhetnénk. Nem félünk a munkától, megvalósítjuk, amit akarunk. És ebben a munkában elsősorban a szaktársakra, a munkásságra számítottunk.

Ivány Endre
Arulorgalmi irodáját és árukereskedését
 Piac-utca 67. (Miklós-utca sarok) alatt megnyitotta.

Modern styl és antik bútorok, némes és perzsa szőnyegek, márkás festmények, képek stb. nagy választékban. (Mindennemű tárgyal vétele.

Márci az ideig
 many re
 tokrend
 ról és a
 hozjutta
 héttel
 egymás
 leptések
 miniszte
 szabadu
 községek
 ták, m
 egy-két
 a földr
 Magy
 a nagy
 nép föl
 kormán
 ügyi m
 tisztvis
 tokot,
 nes ne
 művelé
 ban 35
 hány
 munká
 dalizm
 hány t
 óriási
 delkezé
 nép, ar
 vékeny
 tak ho
 len
 — A
 aielés
 viszony
 adatok
 miniszte
 — Ig
 hatom,
 bek az
 válasz
 hogy B
 két nap
 a föld
 a tav
 munká
 halad
 bevetel
 ban mo
 kaja, a
 a legsz
 Áhol a
 kezén
 szerüen
 tett t
 Bebizon
 zunk v
 mondo
 formot
 érdeké
 ben, a
 kell h
 bad ok
 ahogy
 szóltak
 hogy a
 nép k
 Elő
 Ezut
 földmü
 hogy
 milyen
 tottak
 reg kat
 — R
 helyezi
 megalk

A földreform végrehajtása a legnagyobb rendben folyik

— **mondotta munkatársunknak Nagy Imre földművelésügyi miniszter**

Március 18-án jelent meg az ideiglenes nemzeti kormány történelmi jelentőségű rendelete „a nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földműves nép földhözjuttatásáról” és három héttel később, április 7-én egymásután futnak be a jelentések a földművelésügyi minisztériumba, hogy a felszabadult Magyarország sok községében már végrehajtották, más helyeken pedig egy-két nap múlva befejezik a földreform végrehajtását.

Magyarországon megszűnt a nagybirtok, a földműves nép földhözjutott. A reakció kormányainak földművelésügyi minisztériumában 1600 tisztviselő védte a nagybirtokot, a debreceni ideiglenes nemzeti kormány földművelésügyi minisztériumában 35—40 ember szinte néhány napos megfeszített munkával felszámolta a feudalizmust. Ennek a néhány tisztviselőnek azonban óriási apparátus állott rendelkezésére, maga a magyar nép, amelynek százezrei tevékeny munkájukkal járultak hozzá, hogy a föld an-

nak a kezébe jusson, aki megműveli.

Szombaton délután felkerestük Nagy Imre földművelésügyi miniszter elvtársat és megkérdeztük, hogyan áll a földreform rendelet végrehajtása most, három héttel a rendelet megjelenése után.

— A földművelésügyi minisztériumba érkezett hivatalos jelentések tanúsága szerint — válaszolt Nagy Imre elvtárs — a földreform rendelet szellemében mindentütt sikeresen folyik a földnek a parasztság kezére juttatása. Békés, Zemplén, Szatmár és Szabolcs megyében legkésőbb a jövő hét közepére mindenütt befejeződik a munka. Gyorsan és könnyen ment a végrehajtás, sokkal gyorsabban és könnyebben, mint ahogy arra eredetileg számítani lehetett. Így történhetett meg, hogy az előre kitűzött határidő előtt már mindenütt a parasztság kezén lesz a föld. A végrehajtás a legjobban ott ment, ahol a politikai pártok, a Nemzeti Függetlenségi Front pártjai valamennyien aktívan vettek részt a közös munkában.

a végrehajtási utasításban ezeket a szempontokat. Azok helyett, akik bevonultak a demokratikus hadseregbe és így maguk nem lehetnek jelen az igénylésnél, hozzátartozóik, gyermekeik igényelhetek földet. Arra is utasítottuk a földigénylő bizottságokat, hogy amennyiben nincs a bevonult katonának hozzátartozója, vagy az nem jelentkezik, akkor a bizottság hivatalból igényljen számukra földet.

— A reakció jelentkezett-e a földreform végrehajtása során? — kérdeztük ezután a földművelésügyi minisztertől.

— A nép megmozdulása, aktív közvetlen részvétele a végrehajtás során, már eleve eldöntötte, hogy a reakció nagy erővel nem akadályozhatja a végrehajtást. Most nem felülről, a régi-fajta bürokrácia eszközeivel történt a végrehajtás, hanem

A Dunántúl várja az új települőket

A Dunántúl helyzetéről így nyilatkozott Nagy Imre földművelésügyi miniszter:

a tömegek részvételével. A nép tette lehetetlenné a reakció komoly jelentkezését. Kísérletek azért történtek, a suttogó propaganda igyekezett megfélemlíteni a népet és visszatartani a földigényléstől. Ez a suttogó propaganda azt mondta, hogy kár igényelni, mert majd visszatér a földesúr és akkor elveszi megint a földet a paraszttól. Ez a reakciós kísérlet azonban csak az első napokban ért el valamely sikert. Ahol a földosztás tényleg megkezdődött, ott rögtön vereséget szenvedett a reakció: a suttogó propagandának eltől kezdve már senki nem adott hitelt. A föld népének a munkában való részvétele a legnagyobb tanúsága eddig a földreformnak és egyúttal válasz is azoknak, akik anarchiáról beszéltek és olyanokat mondtak, hogy ha a népet bevonjuk a végrehajtásba, Texas lesz Magyarországból. **Hát nem lett Texas.** A legnagyobb rendben folyt le a földosztás és a bevett területek száma, mint már az előbb mondtam, a földhözjuttatás óta egyre emelkedik.

— A már régebben felszabadult vármegyékben, Somogyban, Tolnában és Ba-

ranyában szintén folyamatban van a végrehajtás. Így fontos szempont a telepítés kérdése. A volt sváb birtokok, a felosztásra kerülő nagybirtokok egy részét fenntartottuk arra a célra, hogy ide telepítsük az északi vidékekről azokat, akiknek ott nem juthat föld, mert kevés a felosztásra számbajelölhető terület. A most felszabadított területeken máris hozzákezdtek a földművelésügyi minisztérium közvegei a földreform előkészítéséhez. Esztergom, Komárom, Győr, Veszprém és Fejér megyébe már eljuttattuk a rendeletet, kimentek az utasítások a végrehajtásra, megtörtént az igénylőinek szétosztása és a Nemzeti Függetlenségi Front pártjai már mindenütt alakítják a földigénylő bizottságokat. Itt is teljes erővel megindul a munka. A Dunántúlnak nagy előnye, hogy rendelkezésre állnak azok a tapasztalatok, amelyeket a végrehajtás során eddig szereztünk.

A földművelésügyi miniszter befejezi a nyilatkozatot. Az előszóban várják a küldötségek, akik néhány perc múlva jelenteni fogják, hogy a falu, amelynek néve a minisztériumba küldték őket, megkapta ezeréves jussát.

GAL GYÖRGY.

A föld parasztkézre jutása lendületet ad a tavaszi munkának

— A földreformnak a termelés megindulásához való viszonyában állanak-e már adatok a földművelésügyi minisztérium részére?

— Igen. Örömmel mondhatom, hogy a legkedvezőbbek az adatok — hangzik a válasz. — Nem véletlen az, hogy Békés megyében, ahol két nap múlva befejeződik a földreform végrehajtása, a tavaszi mezőgazdasági munkák menete a legjobban halad. A megyében alig lesz bevetetlen föld. Ahol legjobban ment a földosztás munkája, a termelés is ott biztat a legszebb eredményekkel. Ahol a föld már a parasztszék kezén van, ott szinte ugrászerűen emelkednek a bevetett területek számadatai. Bizonyosodott, hogy igazunk volt akkor, mikor azt mondtuk, hogy a földreformot már csak a termelés érdekében is a legsürgősebben, a leggyorsabban végrehajtani és nem szabad október elsejéig várni, ahogy az eredeti tervek szövegezték. Bizonyosodott, hogy a földnek a földműves nép kezére való juttatása

olyan lendületet adott a termelő munkának, amit semmi sem pótolhat.

A végrehajtás megkezdése előtt aggályoskodó hangokat lehetett hallani, hogy a gyors munkában el fog siklani a szakszerűség. Megkérdeztük a földművelésügyi minisztert, milyen tapasztalatok állanak rendelkezésére a földreform technikai lebonyolításáról?

— Szinte meglepve tapasztaltuk — mondja a miniszter —, milyen nagy technikai felkészültséggel rendelkezik maga a földhözjuttatott nép. Itt-ott segítelt néhány mérnök, azonban a végzte közmegelegedésre, legelőbb helyen a parasztság a szakszerűség szempontjából is kifogástalanul a földosztást. Az aggályoskodónak itt sem volt igazuk. A gyorsaság nem ment a szakszerűség rovására. Ahol itt-ott nehézségek voltak, azt nem a gyorsaság és nem az úgynevezett szakértők hiánya okozta, hanem kizárólag az, hogy vannak helyek, ahol kevés a föld és nagyon sok az igénylő.

Először a honvédek kapnak földet

Ezután arról beszélt a földművelésügyi miniszter, hogy a föld felosztásánál milyen nagy gondot fordítottak az új nemzeti hadsereg katonáinak kérdéseire.

— Rendkívül nagy súlyt helyeztünk már a rendelet megalkotásánál is arra,

hogy a honvédség, az új nemzeti hadsereg tagjai a földreform során elsősorban jussanak földhöz. Azok kapjanak először földet, akik nemcsak megművelik, de meg is védik. A rendeletben lefektetett irányelveken túlmenően is kidomborítottuk

Már négy hadosztályunk útra készen áll

Vörös János honvédelmi miniszter a honvédség harci szelleméről, neveléséről és demokratikus átszervezéséről

Magyarország felszabadulása alkalmából munkatársunk felkereste Vörös János honvédelmi minisztert, aki az új nemzeti hadsereg bevetésére vonatkozóan a következőket mondotta:

— Minden törekvésem az, hogy a már készülő két hadosztály bevetésre kerüljön a németek ellen. Igaz, hogy csapataink felszerelése még nem teljes, de ez nem akadály, mert bizonyos vagyok benne, hogy a csekély hiányt katonáink a fronton azonnal pótolni fogják. A legfontosabb az, hogy szállító-eszközöket kapunk és akkor egyik csapatotunk a másik után indulhat a németek elleni szabadságharcra.

— Ezen a két hadosztályon kívül néhány napon belül még két újabb hadosztály fog elkészülni. Szükséges volna, hogy a harcok során magánkézbe jutott hadfelszerelési anyagokat haladéktalanul beszállítsák. Ezúton is fel akarom hívni a lakosság figyelmét arra, hogy ne tartson magánál hadieszközt, töltényt, mert mindazokat, akiknél ilyeneket fogunk találni, hadbírósg elé állítjuk.

— Milyen a hadsereg szelleme?

— Öreg katoná vagyok, de még ilyet sohasem tapasztaltam. Katona küldötségek kerestek fel és kértek, hogy vessük be már őket, mert nagyon türelmetlenkednek idehaza. Ennél biztatóbb és örömteljesebb élményben még nem volt részem. A magyar nép belátta, hogy most valóban ősi ellensége ellen fog harcolni, nem pedig idegen és gyalázatos fasiszta érdekében.

— Hogy áll a sorozás?

— A létszám úgyszólván teljesen megvan már. De itt is külön ki kell emelnem Miskolcot és Borsod megyét, ahol nem engedélyeztem so-

rozást, mert ezek a területek háromszorosát adták a kért katoná mennyiségnek. Napiparancsaimban többször említettem a miskolci példát, amely világító fáklyaként lobog az egész országban.

— Hogyan épül a demokratikus hadsereg?

— Egész sereg gyökeres újjáépítést hoztunk már eddig is be. Ezek közül a legfontosabb, hogy eltöröltük a karpaszományt, viszont megnyitottuk a tisztí pályát a legénység részére. Kizárólag a képesség alapján tisztet vagy tiszthelyettes haladéktalanul zászlóssa léptetünk elő, ha megbízható és rátermett. Ezek háború után szabályosan tisztí iskolába ke-

Veszek cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást teletterméket
Dr. xler cukrasz. Kossuth-u. 6. 22

Bevárosi Takarékpénz Rt.
debreceni fiókja régi helységében megkezdte működését. Készséggel áll t. ügyfelei rendelkezésére.

Csokonai-színház
Vasárnap, március 8-án.
2 órákor
Csárdáskirálynő
Fél 5 órákor
Gün Baba
Hétfőn, március 9-én
Romeo és Júlia
Az előadásokat pontosan kezdjük.

rülnek és a legmagasabb rangot is felérhetik.

— **Ki neveli a legénységet?**

— Új szervezet állítottunk fel: a nevelő tisztek szervezetét. Elsősorban a demokratikus pártok által ajánlott tiszteket vesszük igénybe. Ezeknek a feladata az előadásokon és nevelésen kívül az olvasósobák és demokratikus könyvtárak be rendezése is. Azt akarom, hogy a legénység demokratikus, hazafias, Kossuth-szellemű legyen. Meg kell szüntetni a laktanyák rideg, kietlen légkörét, azt akarjuk, hogy ez második otthonukká legyen.

— Legszigorúbban megtoroljuk a legénységrel való gorombáskodást, vagy ütlegetést. El akarjuk érni, hogy a fegyelem ne a terror vasfegyelmé, hanem az öntudat szívből fakadó fegyelmé legyen.

— Le akarjuk bontani a tiszt és legénység közötti eddig tátongó és áthidalhatatlan irt. Megszüntettük a tisztikonyhát, csak honvédségi étkezde van, ahol egymás mellett eszik a tiszt és a közlegény. En is egy szo-

bában étkezem a küldönccömmel.

— **A tisztekre vonatkozóan milyen újítás történt?**

— Megszüntettem az antidemokratikus házassági óvadékok, vallásfelekezet és osztálykülönbségre való tekintet nélkül bárkit feleségül vehet a katonatiszt, csak egy kívánságom van, hogy tisztaerkölcsű legyen.

— Az új vezérkar tisztjeit a becsületes, öreg csapat-tisztekből fogom összeválogatni. De megkapják tisztli rangjukat azok is, akikről a reakció bármilyen oknál fogva azt elvette. Olyan esetekben, amikor vallási vagy politikai okokból nem engedtek bizonyos egyéneket tisztiiskolára, igazolás után azt a rangot fogják megkapni, amely nekik szolgálatuk után járt volna.

— Bizonyos vagyok benne, hogy hadseregünk nem fog szégyent vallani a német ősellenség ellen való küzdelemben és a békétárgyalásoknál figyelembe fogják venni szerény lehetőségeinkkel előállított hadseregünk munkáját — fejezte be nyilatkozatát Vörös János honvédelmi miniszter.

Földosztás Tiszaroffon

A tiszaroffi Földigénylő Bizottság hamarosan végére ért a körülbelül 5000 holdat jelentő tiszaroffi nagybirtokok kiosztásának. Igénybevett földek a feudális nagybirtokos politika reakciós képviselőinek Roffi Borbély Gábornak, Barczaynak stb. földjéből valók. A földosztás méltó megünnepléséért nagy népünnepélyre készülnek a roffiak, amelyet a Barczay kastélyban tartanak meg. Serényen dolgozik a Termelő Bizottság is. Tíz traktort helyeztek üzembe a szükséges üzemanyag előteremtése is példaképpül szolgál a Termelő Bizottságok munkájának. A község Termelő Bizottsága a Kommunista Párt kezdeményezésére 30 q élelmiszert szállított a 156 km.-nyi távolságra lévő Budapestre, a Shell kőolaj részvénytársaság üzemi bizottságának. Az üzemi bizottság közreműködésével az élelmiszert szállító szekerek 20 q gázolajjal tértek vissza Tiszaroffra s most a traktorok vígan pőfékelnek a parasztok birtokába jutott földeken, hogy sok száz mázsa terményt arathassanak a nyáron a demokratikus Magyarország dolgozói számára.

Tiszaroff községe más uton is gondoskodik az éhező Budapestről. 150 q lisztet és 100 q borsót gyűjtött össze a főváros dolgozóinak. E mellett még 150 fővárosi gyermek elhelyezését is vállaltak a tiszaroffiak.

Még egy hír Tiszaroffról

Az ember meghatódva olvassa azokat a szűkszavú jelentéseket, amelyek a földhöz jutott magyar nép áldozatkészségéről, egyenesen elképzelhetetlen kitörő örömről számolnak be. Ime Tiszaroff nemcsak a budapesti gyermekeknek, a budapesti éhezőknek gyűjtött élelmiszert, hanem a Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére es a Demokratikus Ifjúsági Szövetség közreműködésével gyűjtést indított a magyar nemzeti hadsereg részére is. Husvét másodnapján gyűjtő-ivekkel jártak körbe a falut, minden házhoz betértek és sehonnán sem jöttek ki üres kézzel. A lakosságot nem kellett biztatni, hogy gondoljon azokra, akik harcba indulnak az ifjú magyar demokráciáért, a népi Magyarorszáért. Egymásután hozták a szeretet-csomagokat a Kommunista Párt irodájába. 350 ilyen csomag gyűlt össze, a csomagokban szalonna és tészta, ezenkívül 193 kg bab, 189 kg burgonya, 60 kg borsó még 8 kg szalonna, 46 kg hagyma, 140 kg liszt. Az összegyűjtött élelmiszert négy szekér hozta be a 120 km-re fekvő Debrecenbe. Így rója le az ezereves elnyomott magyar nép háláját annak a demokratikus Magyarországnak, amelyik földhöz és szabadsághoz juttatta és ezért a földért és ezért a szabadságért küldi harcba fiatal hadserejét.

**IRÓGÉPET VESZ
HURAY, KOSSUTH-U. 39**

A második népbirósági tárgyaláshoz

A Népbiróság legutóbbi, Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató ügyében folytat tárgyalásán talán voltak olyanok, akik úgy érezték, hogy nem nyertek tiszta képet a kérdéstről. Valószínű, hogy sok hasonló eset adódik még, tehát érdemes a dolgot kissé részletesebben megvizsgálni.

Török Tibor ellen a vád világosan két részre tagolódik. Az első rész lényege:

mint nevelő, a fasiszta-rendszer kiszolgálója volt.

demokrácia ellenes szellemben nevelte az ifjúságot. A második:

baloldali magatartásuk miatt eltávolította az intézetből Kiss József és Barla Szabó Ödön tanárokat.

Nézzük előbb az utóbbit. Kiss József óraadó tanár kéri Török igazgatót, hogy az eddigi 15 óráját csökkentse heti 3 órára, de meg kíván maradni internátusi felügyelői állásában. Török azt vallja, hogy elvitte kérvényét Révész Imre püspökhöz egy levéllel együtt, mely „véletlenül” került hozzá és amelyből a fentemlített két tanárról kiderül, hogy baloldali politikai szervezkedést folytatnak. Török azt állítja, hogy Kiss József állásából való elbocsátása kizárólag pedagógiai szempontból történt, mert lehetetlen volt kérését teljesíteni és különben sem volt tanári működésével megelégedve. Továbbá állítja, hogy nem volt része abban, hogy az ügy a rendőrség, a főispán és a minisztérium elé került.

A rendőrség a védő kérésére kihallgatta Révész Imre püspököt. A vallomás szerint Török több levelet mutatott be, nem egyet. Nehéz elképzelni, hogy mind „véletlenül” került kezére. Az ügyész külön kérdésére Révész püspök megerősítette, hogy Kiss csak kérte és nem megmaradása feltételül tűzte ki a 3 órai tanítást, tehát elbocsátása nem volt indolens. Ne beszéljünk arról, hogy több intézeti tanár vallomása szerint az elbocsátásnak politikai oka volt, ne beszéljünk arról, hogy a „Tiszántúl” volt szerkesztőjét, annak vallomása szerint Török figyelmeztette, hogy ne alkalmazza Kiss Józsefet, mert baloldali gondolkodású, mindezt ne vegyük számításba. Hígyjünk az igazgató úrnak, hogy az elbocsátásnak pedagógiai okai voltak, hogy csak hivatali kötelességből, mellest megmutatott be fölöttesének egy „véletlenül” hozzakerült levelet, ami aztán akaratán kívül került a főigazgatóhoz és onnan a rendőrségre, kémelhárítóhoz, minisztériumba. De a fasiszta Magyarországon száz és száz ilyen „kötelességet teljesítő” igazgató gáncsolt el és fojtott vérbe minden becsületes, a magyarság igazi érdekait szolgáló megmozdulást. Vajjon nem ezt a magatartást nevezi-e a népbirósági törvény úgy, hogy a szükségesnél jobban szolgálta a reakciós rendszert?

Most térjünk vissza az első vádpontokra: fasiszta-propagandára az ifjúság közt, G. Szabó Kálmán, aki a vádlottnak tanártársa volt, egyetlen esetre emlékezett csak, mikor egy évszázó ünnepélyen a németeket dícsérte Lengyelország villámgyors lerohanásával kapcsolatban. A védő, elég ügyetlenül, azt hangsúlyozza mentségül, hogy a vádlott a katonai teljesítményt méltatta. De vajjon, hogy jön egy iskolai ünnepélyre katonai teljesítmények méltatása? Lengyelország lerohanása minden becsületes ember szemében Varsó megsemmisítését jelentette, lengyel hazafiak tömeges kiirtását, a német imperializmus ocsmány megnyitkozását. Török Tibor szemében ez nem volt más, mint ragyogó katonai teljesítmény.

G. Szabó Kálmán nem tudott több konkrétumot arra nézve, hogy Török fasiszta magatartást tanúsított, de — mint mondja — ezt „érezni lehetett”. A bíró ezt nem találta elégnek. De mindenki, aki a fasiszta Magyarországon antifasiszta volt, ismeri azt az érzést, hogy meg nem nyilatkozó, de halálos biztos ellenséggel áll szemben, amely merev falként zárkózik el mindentől, ami nem fasiszta.

Török Tibor azzal védekezett, hogy politikai vitákban sohasem vett részt, ha erre került a sor, félreállt. De hát ez nem állásfoglalás? Kiszolgálni egy fasiszta-rendszert, nem támogatása-e annak? Eppen így válhatott Magyarország Hitler utolsó csatlósává, mert Magyarországon az ilyen alközbömböktől is félnünk kellett a rendszer ellenségeinek, mert biztosak lehetek abban, hogy ezek továbbítják a kezükbe jutott leveleket.

És végül még egy kérdés. A védelem felsorakoztat mentőtánuinak egy asszonyt, aki bizonyítja, hogy őt zsidó származása ellenére szívélyesen támogatta az igazgató úr. Értsék meg már egyszer mindennemű vádlottak, védők és mentőtánuik, hogy itt nem erről van szó. Ne lássák zsidók és nemzsidók harcát ott, ahol az a kérdés áll fenn, hogy valakik felelősek azért a pusztulásért, azért a szenvedésért, amelyet ennek az országnak és ennek a népnek okoztak. A Népbiróság pedig arra való, hogy ne hagyja tovább végezni romboló munkáját senkinek, akinek a felelőségben része van.

R. E.

Az állatállomány feljavítására is segítséget nyújtott a szovjet kormány

Óry István főispán, közellátási kormánybiztos az alábbiakban közölt hirdetményt juttatta el hozzánk. Ujabb bizonyítéka ez a szovjet kormány Magyarország iránt érzett segítségi készségének és nagylelkűségének. A háboru romjaiból újjáéledő Magyarország legszebb reményességét jelenti ez a hír, azt, hogy a népek közösségének nagy harcosa és hirdetője, Szovjetország a fasiszta rablóháboru súlyos betegségén átesett Magyarországot, a sokat szenvedett magyar népet is testvérenek tekinti és mindent elkövet, hogy a legrovidebb időn belül talpraállítsa.

Hirdetmény

A Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaságok kormánya a magyar közellátásügyi minisztérium utján

Debrecen város és Hajdu vármegye részére 40 tonna szinhus sulynak megfelelő szarvasmarhát, sertést és juhot bocsát rendelkezésre.

VESZEK minden éle villanyszerelést cikket, kalapácsokat, szerszámokat, valamint mechanikai és egyéb játékokat

FÜLÖP LAJOS
műszaki kereskedő
Csap-u. 35.

Órát, aranyat, ezüstöt

legmagasabb napi áron vesz
SZEKERES

Bádogos-utca 4 szám

Ezeket az állatokat részint igazásra, részint feljavításra, a vemhes állatokat pedig szaporulatra az arra érdemes gazdák között fogom kiosztani.

Igás állatra igényjogosultak azok, akik igás állat nélkül maradtak, vagy azzal nem rendelkeznek, de megművelendő földjük van. Fejős tehenet nagycsaládu gazdálkodók között osztok ki. Vemhes állatokat szaporulatuk megtartása ellenében juttatok. Az így kiosztásra került állatokat hasznuk ellenében tartja a gazda és felhívásra köteles azt beszoolgáltatni, minden térítés nélkül.

A hizlalásra kerülő állatokat a ráhizlalt sulymegterítés ellenében osztom ki. Az így megjavított állat visszaadása alkalmával a közeljövőben megjelenő árendeletben meghatározott husáron felül 25 százalékot tértek meg a gazdának. Az igénylés és a kiosztás idejére és módjára nézve külön hirdetményben fogok tájékoztatást adni.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában április 4-én tanfolyamkezdés. Piac-utca 58. II. em. (Léonard-ház.)

Szőlősgazdak figyelmeibe!

Először az alábbi kínú fajtákban: Chassellás piros, Csabagyöngye, Génauai zamatos, Hamburgi muskotály, Lesseps, Muscat Ottonel, Passututti, Primus, Rajna esokra, Szent-Lőrinc, Szőlőkerék királynéje stb. kapható fajta-azonossági felelőség mellett délutánonként 3-6 óráig a Hatvan-utcai kertben, Dió-utca 8.

Pártélet

Előkészületek a májusi versenyre

A 25 évi illegitimitásból, kényszerű bujkálásból a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete közel félesztendővel ezelőtt jelent meg először a politikai életben. Pártunk keretei a 25 éves üldöztetés alatt legkisebb mértékben beszűkültek és csak kevesen működni. Az elmúlt félesztendő azonban hatalmas kiterjedéssel és megizmosította a pártot.

Élénk munka folyt a felszabadulás perceitől kezdve, hogy a párt meg tudja indítani az élet újjászerveződését. Elsőnek nyúlt hozzá a legkényesebb kérdésekhez, erélyes és tiszta vonalvezetésével megnyerte a tömegek helyeslését.

A Gestapo elől bujdosó, vagy katonaságtól megszökött elvtársak kezdték el legelőször a párt szervezést. Eleinte némi bátortalanság volt az emberekben, azonban az elvtársak kitartó munkája folytán a munkásság nagy számban kezdett jelentkezni pártunknál. A párt lényeges növekedését azonban akkor érthette el, amikor a mindennapi élet nagy problémáiban: az élelmezés, lerombolt házak javítása, a város újjáépítése, a termelés megindítása ügyében a munkás elvtársak látták, hogy a párt látja legtisztábban a helyzetet és a párt mutatja a leghelyesebb kivezető utat.

Sok nehézséggel kellett megküzdeni, amíg az elvtársak hozzászórtak a legális politikai munkához, amíg megszokták, hogy az ország vezető pártja vagyunk és nem bujkálásra kényszerített elszigetelt csoport. Ma már ezeken a nehézségeken túl vagyunk, Magyarában Debrecenben kiépítettünk kerületi pártszervezeteket, kifejlődtek üzemi pártszervezeteink is, de ezen kívül a vidéki pártszervezetekkel is felvettük és kiépítettük a kapcsolatokat. Debrecen ma a Keletmagyarországi kerület központja, ami megfeszített, erős munkavégzést követel.

Ma már ott tartunk, hogy belekapcsolódhatunk a csepeli munkásság által felvetett májusi versenybe. A legelőkeltebben foglalkoztatja ma a kerületi és üzemi pártszervezeteket, de a vidéki pártszervezeteket is a májusi verseny. Mindenütt arról vitatkoznak, ki tud többet produkálni, melyik üzemi, vagy kerület tudja felülmúlni teljesítményével a másikat. A válogató mezőgazdasági gépeket: traktorokat, ekéket, boronákat akar javítani, a do-

hánygyár a földhözjutott új gazdák vezetését vállalja magára, a Téglavető kiterjedt saját kertgazdaságot akar művelni, a belváros száznál több javításra és készítésre rendez be műhelyt. Minden egyes szervezetnek meg van a maga kedvenc kérdése, aminek megoldásával május elsejére, a munkásság ünnepére kész akar lenni.

Ezzel a csepeli munkásság által felvetett nemes verseny Debrecenben is kezdetét veszi és bekapcsolódik Debrecen kommunista munkássága is abba, hogy minél nagyobb erőfeszítést tegyen az ország gyors talpraállítására.

A Magyar Kommunista Párt belvárosi kerülete hétfőn, április 9-én délután 5 órakor pártnapot tart.

Megnyílt az antifasiszta rajzkiállítás

Szombaton délelőtt 11 órakor nyitotta meg a Honvédelmi Minisztérium és a VI. hadosztály propagandaosztálya által rendezett antifasiszta rajzkiállítást dr. Jánosi Ferenc miniszteri tanácsos a Déry Múzeumban. Megnyitó szavaiban kiemelte, hogy különbséget kell tenni az olyan propaganda közt, amelynek célja a valóság elkendőzése, homályosítás és a haladás szolgálatában álló népi öntudat megerősítését szolgáló propaganda között. A mostani kiállítás az utóbbi fajtahoz tartozik. Célja a közönségtől fölrázni, tudatosítani a közönséget.

A kiállítási teremhez vezető folyosón három tábló van elhelyezve, amely nem tartozik szorosan a kiállításhoz, mind a három képek vannak a Szovjetunió életéről. Különösen megragadó a moszkvai 135. számú ifjúsiskoláról szóló. Bendkívül bájos jelenet, amint a tanulók közül kijelölt „fiszasági ellenőr” egy társa fölül hajol és a legnagyobb alaposággal vizsgálja a fülét.

A kiállítók közt szerepel Fekete József, a Nagykunsági Hirdető Vállalat rajzolója, több nagyméretű plakáttal. Ezek egyrésze a „Pravda”-ban megjelent rajzok után készült. Saját műve az „Egymillió magyar” című nagy halálfej, alatta sirdomb, drótsövény, az előtérben magabarozkadt, fejét lehajtott férfiak. A férfi a nézőnek háttal áll, mégis egész alakja mélyseges gyászt fejez ki.

A terem egyik falán külön csoportban Csató György festőművész néhány munkája van kiállítva: foto-montázsok és két kitűnő karikatúra. Egy másik csoportban Havas László rajzai. Nekünk különösen tetszett a „Sakk-matt” című. Négy kisbaba méretű plakát a hadtest nevelő osztályának munkája. A Vörös Hadsereg is hozzájárult néhány darabbal az anyaghoz. Egyik rajzukon egy vörös katonát mesziről kigyózó úton áll, puskatüssentéssel a Szálasi fejére, amely már alig látszik ki a földből.

Annak, aki már látott fasiszta, antifasiszta kiállítást, feltétlenül feltűnik azok izléstelen, gonosz stílusa után, hogy itt egy derűs, egészséges új világ humorával áll szemben.

Felkérem

azt az urat, aki férjemről Rác Imréről, Kincseshegy utca 22. sz. alá üzenetet küldött, feltétlenül keressen fel lakásomon, vagy a „Népszava” kiadóhivatalában, Piác-utca 49. szám alatt.

A külsőség példát mutat

A Nemzeti Segély a külsőségeken

A hadügyminiszter 870-1945. szám alatt leküldött leirata alapján a Nemzeti Segély felszólítással fordult Debrecen társadalmához, melyben gyermekothonok és az új magyar honvédség kórházai számára kért felszerelést. Erre a felhívásra elsősorban a külsőségek népe mozdult meg. A Téglavető többek közt 7 db. párnát, paplanokat, lepedőket, törülközőt, kötszert, szalmazsákokat, 5 zsák lisztet, 4 zsák burgonyát és még sok mindent gyűjtött. A gyűjtés két egyszerű asszony lelkes kezdeményezésére indult meg. Juhász Ferencné és Szoboszlai Gáborné olvastak a dologról a „Néplap”-ban, Azonnal kidoboltatták a felhívást, mire néhány óra alatt összegyűlt a sok holmi. „Szereti itt a nép az új magyar honvédséget”, mondja Szoboszlai Katalin. „Mikor reggelként bejárom a kaszárnyába takarítani, mindenki megrak ennivalóval, szalonnával, tojással.” Sok katonára, aki eddig a dunántúli német megszállás miatt el volt vágva szeretteitől, a Téglavetőbeli-eknél töltötte szabadságát.

„Még kiálltanak is utánuk, behívják, csupor tejjel kínálják őket.” — szól közbe a kis Szoboszlai Ilonka. A földosztás is megkezdődött, bár nehezen megy, vizes, műveletlen területeket osztanak, miközben a jó föld ugaron hever. De a parasztlak sarkukra állnak és művelhető földet követelnek, ahol azonnal megkezdhetik az életet adó munkát.

Kulturára és szórakozására is vágnak a téglavetőiek. Tollas Istvánék Kulturház berendezését szorgalmazzák, rádiót is szeretnének bele kapni, de hivatalos helyen azt a felvilágosítást kapták, hogy „Először jön az ország, aztán Debrecen városa, azután megegyeszer és megegyeszer Debrecen városa és csak azután a Téglavető.” A külsőségen különben is sokat panaszkodnak a halósdogokra. Négyszer, ötször is be kell menni a városba (ami egész napos veszteséget jelent), míg egy ügyet sikerül elintézniük. A Nemzeti Segély nemcsak kér, de ad is: jogvédő irodákat, vagy jogi tanácsadókat állít fel a külsőségeken, hogy ezzel is könnyítsen a külsőség népének életén.

De Debrecen társadalmában tanuljon ebből és mutassa meg, hogy nem marad le mellettük aldozatkészségben és szolidaritásban.

VESZEK, ELADOK

mindenféle fűszert és rövidarut

FAHIDI JÓZSEF SIMONFFY-U. 6. sz.

HIREK

Petróleum és olaj kiosztás

Az újabb beérkezett mezőgazdasági üzemanyagból a traktor-tulajdonosok újabb kiutalásban részesülnek. A termelési bizottság felhívja az üzemképes traktorok tulajdonosait, hogy traktoronként 5 q petróleumért és minden q petróleum után 10 kg olajt, valamint 3 kg benzint azonnal jelentkezzenek edényeikkel a Fántó telepen. A befizetés és a kiutalás a régi rend szerint történik a

városra I. em. 18. sz. iroda helyiségében, hivatalos órák alatt.

Akik az előző kiutalásból csak 7 kg olajat kaptak, a különbözetet most megkaphatják. A termelési bizottság felhívja a traktorosokat, valamint a düllőbiztosokat, hogy az üzemanyagot csak szántási célokra használják, másútonban a traktor elkoboztatja és a tulajdonost internáltatja. A termelési bizottság

Szabó Kálmán polgármester felhatalmazta a málmokat, hogy a közvetítő kereskedelmi szervek ki-kezesével a gazdákól vásároljanak gabonát.

Eltérőleg az 1945. március 22-én közzétett tejtermék áraktól, a mai naptól kezdve a juhmolya különkénti termelői árát a főispán harminc pengőben állapította meg. A gomolyának legalább egyheles szákadat, legfeljebb 50% vízartalmú és legalább 52% zsírtartalmúnak kell lennie a szárazanyagban. Ezzel kapcsolatban a fogyasztói árak a következők: juhmolya 34.— P. juhtúró 40.— P. ömlesztett juhsajt 40.— P. kevert túró 32.— P.

Könyvhakerti telkek osztása hétfőn az István-út mellett és a fűzfacsószházi legelőből, kedden a Kishegyesi-út mellett a volt tejjá-vasdából, szerdán a Nagyerdő környékén. Az igénylők jelzőkarókat hozzanak. A telkek bére a helyszínen fizetendő, négyszögölként 10 fillér.

A munkakerülőktől elveszik az élelmiszerjegyüket. Végül Dézsi helyettes polgármester a legszigorúbb intézkedéseket hozta annak érdekében, hogy Debrecenben mindenki becsületesen dolgozzék. A városban ugyanis sok a munkakerülő, akiknek nagyrésze minden fáradság nélkül, legtöbbször feketézéssel szerzeményesíti a pénzt. A jövőben mindazoktól, akiknek nincs munkalapjuk, tartózkodási engedélyük és nem tudják igazolni azt, hogy hasznos munkával keresik meg kenyerüket, elveszik az élelmi-

szeregyeket. Ettől függetlenül, az illetéket internálják. Az intézkedések a legrövidebb időn belül életbelépnek.

Évtizedek elnyomtatása után a fővárosi színházak lázasan készülnek az első szabadon ünnepelt május elsejére. Ezen a napon a „Szabad Színház” Toller „Görömbölk” című darabját mutatja be. Az Operaházban a szovjet-orosz muzsika nagy mesterének, Szoszakovicsnak nagy zenekari műve, a „VII. szimfónia”, a híres, ferró és nagyszerű „leningrádi” szimfónia kerül bemutatásra. Felújítja ezen kívül az Operaház Musszorgszkij „Hovanesina”-ját. Ennek előadására orosz karmestert várnak.

A budapesti rendőrség politikai osztálya a „Szabadság” munkalapszerkesztőjének a következő felhívást adta ki: „Ha a közönség valahol felismer egy nyilat vagy hőbörös bűnözőt, azonnal tegyen meg mindent annak érdekében, hogy az utca közönsége a legközelebbi bérházba bekísérje a bűnöst. A bérház házparancsnoka köteles a bérház kapuit lezártni és mindaddig őriztetlen tartani a gyanús elemet, amíg a rendőrség meg nem érkezik.” Ezzel az intézkedéssel hírdadják át a telefon és közlekedési eszközök hiányát, ami sok nyilas és háborús bűnös szökését és bujkálását teszi lehetővé.

Felhívások

A I. foku iparnátóság mellett működő véleményező bizottság tolyó évi április hó 9-én délután ülést tart. Felkérem a m. t. tagjait, hogy a tárgyak fontosságára tekintettel az ülésen feltétlenül megjelenni sziveskedjék. Dr. Harasnyai Imre s. k. az I. foku iparnátóság vezetője.

A MADISZ debreceni szervezete vasárnap délután 3 órakor külföldelutánnal egybekötött táncdelutánt tart.

Felhívjuk mindazokat a tanoncokat és ifjúmunkásokat, kiknek családja vidéken él és szeretnének a most létesítendő ifjúmunkás otthonunkban elhelyezést nyerni, jelentkezzenek központi helyiségünkben Arany Bika felemelet, József kir. herceg-utca felől délelőtt 11-12-ig. Teljes díjtalan ellátás. Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség központi vezetősége.

Felhívom a dohánygyövedéki nyugdíjasok, nyugbérések és rokkantjárdakosokat, hogy az 1945. évi áprilisi havi illetményeik átvétele végett A-tól K-ig 9-én, K-tól P-ig 10-én, P-től 11-én a dohánygyári igazgatóságnál jelentkezzenek. Aprópénzt mindenki hozzon magával. Fizetés 8 órától 12-ig. Dohánygyári igazgatóság.

Fasiszta könyvek beszolgáltatása

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány elrendelte, hogy a könyvkereskedők, könyvtárolók és magánsemmelők birtokában lévő fasiszta, antidemokratikus és szovjetellenes könyveket haladéktalanul be kell szolgáltatni. A könyveket jegyzék kíséretében dr. Sőregi János műzumi igazgatónak kell átadni. Aki a rendelkezést nem tesz eleget, súlyos börtön- és pénzbírsággal büntődik. Polgármester.

Vasárnap délután fél 3 órakor

temetjük el a szidó temetőben az Apafáján exhumált hiteltörcseink egy részét, liket ártatlanul a német SS. brigantik és fasiszta gonosz-tevők agyonlőttek. A temetésre ez-uton hívunk meg minden katonai és polgári hqtóság, párt és egyesület, valamint mindenkit, ki e súlyos gyászunkban velünk érez. Izs. Szentgyeget elnöksége.

Névmagyarosítás. Dr. Bohn Ede fogszakorvos. klinikai tanársegéd családi nevet belügyminiszteri engedéllyel Bán-ra változtatta.

Piac-utca 22. szám alatt megnyitottam Takács Sándorné óra, ékszer, ólomkristálykereskedő. Magas árat fizetek ékszer óra, arany és ezüstneműért.

Uj férfi- és nőiruha-neműt a legmagasabb napiárban vesznek FRIEDMAN CSOKONAI-UTCA 3.

Mindennemű gumiarut készít és javít. Raktáron tart autót, műszaki, vízvezeték és kertészeti gumiekket. Ajánlatok hékebeli minőségű gumisarkot. Vesztek használt autógumit és nyers gumit magas árban. „Orbán” úton, Péntek József gumiárut készítő- és javító-mester, Piac-utca 7., az udvarban.

Felkérem azt az urat, aki férjemről Rác Imréről, Kincseshegy utca 22. sz. alá üzenetet küldött, feltétlenül keressen fel lakásomon, vagy a „Népszava” kiadóhivatalában, Piác-utca 49. szám alatt.

VESZEK, ELADOK mindenféle fűszert és rövidarut FAHIDI JÓZSEF SIMONFFY-U. 6. sz.

Gergely Sándor a szovjet városról

A debreceni Szabadegyetemen kedden délután fél 4 órakor Gergely Sándor író folytatja előadás-sorozatát a mai orosz kultúráról. Ez alkalommal a Szovjetunió városainak kulturális életét fogja ismertetni. A nagy érdeklődéssel várt előadás szintén a Demokratikus Ifjúsági Szövetség helyiségében lesz.

ELJEGYZÉS. Zoldán Lilihe (Tokaj) Horovitz Andor (Eger) jegyzések.

Zoldán Margitka (Tokaj) Ferencz Károly (Püspökladány) jegyzések. Takács Katalin (Debrecen) és Kapusi Tibor főjegyző (Hajdúbagos) jegyzések. (Minden külön értesítés helyett.)

Rácz Irénke és Kovács Lajos rep. szkv. jegyzések. (Minden külön értesítés helyett.)

Felhívás a lótenyésztő gazdákhöz

A 6. hadosztályparancsnokság a 6. kerületi parancsnoksággal karöltve a honvéd kincstár loanyagából a 2 és fél-3 éves csikókat, valamint a tenyészcikókra alkalmas kancákat hadihasználható, teljes korú, kishibájú lovakkal szándékozik kicserélni, ráfizetés ellenében. Felhívom azon lótenyésztő gazdákat figyelmét, akik a továbbnevelésre alkalmas csikókat és tenyészcikókat alkalmas kancákat továbbtenyésztésre elvállalnak, hogy cseréni szánt lovaikkal április 10-én a Pavillon-laktanya előterén jelenjenek meg.

Az átvétel bizottsági elbírálás alapján, megegyezés formájában fog megtörténni.

Kövári alezredes, 6. ker. parancsnok.

Köszönetnyilvánítás. Özv. Végh Danielné temetésére akik koszorút és virágot hoztak, ezúton mondunk köszönetet. A gyászoló család.

Magas árat fizetek

Vászonért, szövetért Ugyanott megbízásból karorát, aranyat veszek

Piac-utca 59., üz'et.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, órákat magas áron veszek

Kollár óras
KOSSUTH-U. 4.

APRÓHIRDELESEK

ALLÁS
Géplakatossegédet felveszek. Szepességi-u. 47.
Azonnali belépésre keresünk gépészt, lakatos és napszámos embereket. Hid-utca 4. sz. Bőrgyárba. 85
Géplakatossegédet felveszek, Szepességi-u. 47.
Orosz, cseh tolmács elhelyezkedne. Jelége „Perfekt” 840
Gép- és gyorsírónt felvesz a Debreceni Fűszerkoreskedők Árubeszerző Szövetkezete. Debrecen, József-út 41. 108

Bejárónőt keresek azonnalra. Bercsényi-u. 3
Segédlánya felvétetik Peley női divatszalon. Kossuth-utca 11. Fűzőszalon. 75
Mindenest keresek azonnalra. Domokos Lajos-u. 9. 43
Jó munkás fodrászsegédet magas fizetéssel felvesz Kolozsvári, Degefeld-tér 2. 82
Ügyes mindenféle lányt keresek azonnalra. Burgundia 9. szám. 81
Parketthez értő mindenest vagy bentlakót azonnal felveszek. Ótmalom, utca 8. sz. 11

Magas fizetéssel fodrászsegédet felvesz. Fodrász-széket veszek. Moldván, Szent Anna-utca 1. 76
Kőműves tanulót felveszek. Onodi kőművesmester, Szoboszlai Pap István-u. 31. 904
Varrodába tanulólányt felvétetik. Jámor Erzsébet, Rákóczi-utca 33. sz. 291
Lakatosnő felveszek. Gara, Kisfaludi-u. 20. sz. 879
Mérlegképes könyvelő, adószakértő OTI-ügyekben és elszámolásban járatos, félnapos állást keres. Cím a kiadóban 114

Ipartestületi közlemény

Az Ipartestület felkéri az előjárósági tagokat, hogy a Kossuth-u. 20. III. em. 96. számú szobában f. hó 9-én, hétfőn délután 4 órakor megtartandó előjárósági ülésen megjelenjenek szíveskedjenek. Elnökség.

Felkérem az építőipari és rokon szakmák szakosztályainak tagjait, hogy április hó 10-én, kedden délután fél 3 órakor az Ipartestület (Rendőrség II. 96.) helyiségében tartandó értekezleten megjelenjenek szíveskedjenek. Elnök.

SPORT

DMTE—Dohánygyár FC mérkőzés lesz vasárnap 3-kor a DEAC pályán. Utána nagyszabású ökölvívőmérkőzést rendez neves versenyzők részvételével a DMTE. Itt bonyolítják le a kerületi mezeli futóversenyt is, a labdarúgómérkőzés felidejében. Jegyek 2 pengőtől.

Vasárnap mezeli futóversenyt rendez a MADISz. Az év első atletikai megmozdulása lesz ez a nagy tömeget megmozgató mezeli verseny.

A legjobb magyar ökölvívők részvételével nagyszabású ökölvívő verseny lesz vasárnap délután az Arany Bika dísztermében. A versenyen Tanamár, Torma II., Torma I., Darai és még több magyar kiválóság szerepel.

Felélős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.**

Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

Előfizetési árak: Egy óra 15.- P Negyedévre 45.- P

Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16
Felélős nyomdaigazgató: **MÉNES JÁNOS.**

Megnyílik! Megnyílik!
Első Szilágysági Büffé, falatozó
Csapó-utca 5. szám.
Elsőrendű ételek. Olcsó árak.
Napokban megnyílik.

Nyomott mosó-árut, lámét V E S Z E K
Fried Rózsi
Szalon részére
Minden mennyiségben.
A j a n l a t o k:
Etkezde. Bádogos-utca 1.

Jómunkás cipészsegédet magas fizetéssel felveszek. Hatvan-u. 17. P

Kétkemencés pékszerhez társat keresek 10-15 ezer pengővel. Érdek ödni megbízottamnál Kar u. 22. P

Kocsist állandó alkalmazásra felveszünk. Népszöveget, Bőszörményi-út 8. 29

Mosónőt keresek hetenként egy napra. Domokos Lajos-u. 9. 44

Hölgyfodrász kisasztályt állandó munkára felveszek. Ajtó-utca 26. 66

Varróleányokat, tanulóleányokat jó fizetéssel felveszek. — **Jobb mindenbejárónőt** jó fizetéssel felveszek. 110 volt villanyfőzőt és vasalót veszek. — **Eladok** pultot, fiókosasztalt, szabóasztalt és hokkedliket, próbahabákat. — Cím a kiadóban. 4

LAKÁS

Különbejáralt utcai bútorozott szoba magános férfi részére kiadó. Csapó utca 48. 74

Csinos bútorozott szobát teljes ellátással keresek fürdőszoba használatlaltal „Otthon” jellegére a kiadóba. 117

Két nagy utcai pince kiadó. Péterfia-u. 52. 62

Bútorozott szobát keresek két személy részére, csetleg konyha használatlaltal „Budapest 2” jellegére a kiadóba. 73

Háromszobás, komfortos házat, kevésbé ronggáltat is megvételre keresek. Cím: Vagyonmentő Bádogos-utca 1. 314

ÜZENET

Keremem Csáki Menyhért tüzérmestert, kinek a tábori száma H. 735. volt. Aki tud róla, értesítsen. Berecz Ilona, Hajdúsámsón. 129

Nagy Imréné Roth Erzsébet 1922-ben Kolozsváron született, anyja Lukács Irén, apja Roth Béla. Az oroszok bejövetele előtt Máramarosszigetén lakott, keresi édesanyját, öz. Roth Béláné, Nagyvárad, Lukács György-u. 24. vagy Debrecen, Vendég-utca 18. 79

Virág Gusztáv Bereg m. Bodolai születésű, Túrútvándi lakos, 24. p. c. t. zászlóaljnál szolgált, keresik szüleit: Virág Bálint, Túrútvándi. Értesítse szüleit. 63

EGYÉB

Piac-dűlőben 7 hold föld felesbe vagy bérbe kiadó. Értekezni Lorántffy-utca 18. sz. 883

Mérleg- és súlyjavítás, vétel, csere, eladás. Kántor mérlegüzemben, Szák-utca 11. sz. Hatvan-utca mellett. 718

Fotóanyagokat, fényképezőgépet, lencsét, mindenféle fotócsikket, nagy izzókat veszek. Hapák foto. 136

Többféle bútor van eladó. Bátor-utca 35. 865
Figyelem! Uri- és hölgyfodrászatokat a régi helyen, Kálvin-tér 5. alatt ismét megnyitottam. Kérem a tisztelt vendégeim további szíves pártfogását. Tisztelettel Sárly István fodrászmester. 55

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamiét, föteltt székeket, szőnyegeket, férfi- és női undakabátokat, férfi- és női ruháneműket, író- és varrógépet, gramofonlemezeket.

Mezei Gyula

Vörösmarthy-utca 12. (Rákósy Jenő-utcából nyílik).

Rézüstököt, nagyobb ürtartalommal megvételre keresünk. Népszöveget, Bőszörményi-út 8. 28

Elcserélném a nagy-állomás mellett lévő 300 kvadrát házhelyemet belterületen lévő bombaszerűlt házzal. Ugyanott vitrint keresek megvételre. Kossuth-utca 25. Nagy Sándor. 135

Puldmérleg 10 kgr. petrós lámpa, 50-60 literes tiszta demizsonok, 3 méter üzleti puld, két darab kerti fotel, sárgarépa, karalábé nagy tértelben eladó. Wolafka-u. 3. 130

Eladó egy teljes fűszerüzletberendezés, vasrolló ajtóval és vasrolló-kirakatokkal. Csonka 20. 125

Elveszett irattáska Egri Sándor névre szóló fegyverviselési engedély, autovezetői jogosítvány. Megtalálójára adja le Rendőrség II. em. Politikai osztály titkárságánál. 118

Faj kannal párolást vállalok. Halastó 9. 67

Gumiharisnya női ruhaanyagért elcserélendő. Domb-utca 20. I. ajtó. J. 69

Bocskay-kerlben haláloset miatt eladó vagy kiadó szoba-konyhás lakás 800 kvadrát szőlő és gyümölcsös. Érdeklődni Mák-utca 23. 902

18 HP stabil szivógáz-motor és jéggyár berendezés eladó. Balmazújváros, Felsőtiszai malmalom. 915

Zongora eladó, föld bérbeadó. Sebészeti klinika portás. Délután 2-4-ig. 920

Kőrifát, szilfát és ócska deszkát és léceket veszek. Létai-út 15. 924

Eladó kézimunkához mindenféle sablon papírt. Ugyanott régi Párizsi és Tolnai és régi könyvek. Létai-út 15. 923

Eladó egy darab fejőtehen. Bellegelő 112. sz. 7

Márkás zongorát megvételre vagy bérbe keresek. Ajánlatokat „Keresztlúros” jellegére a kiadóba kérek. 15

Hajdúbagoson 7600 négyzetgölg. — Bocskaykerlben 4200 négyzetgölg szőlő részeshérlethe kiadó. Érdeklődni Debrecen, Teleki-utca 82. szám lehet. 16

Kérem azt az elvtársat, aki 1945 III. 18-án a Ferenc József (Piac-utca) 8. és 10. szám közelében egy óses szakállú **faszta** érzelműnek ismert férfivel nézeteltelést volt, jelentkezzen a Kommunista Párt titkárságánál, ellenkező esetben a nyomozást fogom kérni ellene. Egy hasonló elvtársra. 68

Angóra gyapjú és fonal eladó vagy élelemért elcseréltem. István-u. 37. sz. 77

Használt írógép eladó. Wesselényi-u. vasutas bérház V. lépcső, II. emelet 29. szám. 78

Keremem megvételre vagy rövid időre kölcsön **Mauro's: Dsraelli élet-rajza** című művét. Cím a szerkesztőségben.

Petrezselyem-, sárgarépa- és cirokmező kapható Debrecen sz. kir. város kertészele irodájában, Bethlen-utca 10. 84

Ebes 55. szám alatt 6 és fél hold tiszta szántóföld harmadába azonnal kiadó. Értekezni lehet Timár-utca 12. 83

Pestre megyek, ügyek intézését vállalással vállalom. Bundi-utca 5. Ház-mester. 80

Bocskay-kerlben 4200 négyzetgölg és Nagylétán 1200. Ujlétán 2600 részesbe kiadó. Szakay-u. 3. 17

Egy autódinamó eladó. Megtekinthető Bercsényi utca 43. alatt. 18

A Bodakertben kettő kat. hold gyógybortermő szőlő és gyümölcsös felesbe vagy örökáron eladó. Debrecen, Mester-utca 35. 22

Jóminőségű barackmag nagyobb tértelben eladó. Népszöveget, Bőszörményi-út 8. 30

Karalábé és sárgarépa van eladó. Kishegyesi-út 31. szám. 71

Veszek bombázott épülethez téglát és faanyagot. Köztisztviselők, Kossuth-utca 7. szám. 69

Gyümölcsös, ezer négyzetgölg felesbe kiadó. — Apafa állomásnál. Árpád-tér 5. 64

Földmérőlanc, szesz-fokmérő, tengerimorzsoló, köszürűkő, réparészelt, szekerrudak, szivattyú, jégsekrény, serpenyő vaslábbal, utazóbőrönd eladók. Árpád-tér 5. 65

Lencz Szőlőgazdaságban nemes és vad gyümölcsfacsémete van eladó. Ugyanott gyökeres szőlő, kétéves Kiss gondnok. 133

Bombázott házamat, Deák Ferenc-utca 12. bérbeadnám kijavítása érdekében. Érdeklődni lehet Pacsirta-utca 56. Dr. Derikasiné. 912

Lencz Szőlőgazdaságban, akik kis haszonbérletet írtak, azok folyó hó 10-ig írjanak a szerződés alá, mert különben a bérlete megszűntnek tekintendő. Kiss gondnok. 132

Egy öt éves jármos ökör eladó. — Vadász László Miklós-u. 43. 11

Hanyadi-utca 21. alatt lakatos műhely romjából el tulajdonított 90 kg. Resicza üllő nyomra vezetőjét díjazom. Gara, Kisfaludi-u. 20. 873

Gyapjuból vagy angolrából bármilyen kötött árut készítek cserébe zsírt, szalonnáért, macacért, méhesaládért, cukorért, angoraszőrért — vagy juhgyapjúért. Csapókert. Magyar-u. 30. 825

Tollai, nyersbőrt és gyapjút legmagasabb napiáron veszek. hívásra házhoz megyek. Bihari, Hatvan-utca 39. 700

Kerékpár, varrógép zakserü javítása, Karsai műszerész. Magoss György-tér 9. emeleten. 688

Kibombázott óras, munkaasztalt, mérleget, szerzősármakat, alkatrészeket keres megvételre. Homokkert. Domahidi-u. 17. 687

Használnék békebeli pamutból foszlány st papolót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit. Csapó 24. 865

Veszek, eladok textilárut, szövetet, vásznat, ágyneműt, női és férfi fehérneműt. Igazoltt tulajdonostól. Kertész Sándor Dégetnföld-tér 3. 567

Rézgálicot cserélek szalonnáért vagy zsírt, 1 kg szalonna, 1 kg rézgálic. Piac-utca 64. sz. 2

Kis családiházat keresek megvételre, lehetőleg a Homokkertben. Cím a kiadóban. 3

Szertést, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László Miklós-u. 43. 10

Bútorozóvetet, velourt, matracgrádit, zsákvásznát, szőrt, afrikot, ugót veszek. Debrecenszvk kárpitos, Halköz 8. 32

Üres külnvizesüveget minden nagyságban, magas áron veszek. Solti ilatszertár, Sas-u. 2. 24

Bélyegvet, bélyeggyűjteményt, sorozatokat veszek. Solti, Sas-utca 2. 25

A'koholt, illóolajat, parafinolajat, kölnivizet — magas áron veszek. Solti illatszertár, Sas-u. 2. 23

Egy törzskönyves két éves tejszínű bika 10.000 pengőért eladó. Tözsér Gyula, Kaba 971. sz. 42

Friedländer Testvérek, Hatvan-utca 37. Gyapjút, bőrt és angoraszőrt legmagasabb árkban vásárolok. 911

Mosást vállalok, kicsinnyben, nagyban honvédek, civilektől. Kassai-út 32/b. 912

Szappannakvaló zsírdéket szappanra becserelek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 48

Veszek bútorozóvetet, zsákt, szeget, bútorrugót Major, Péterfia-u. 46. 840

Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órákat magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 899

Mozaiklapok, Aholit-lemezék, fűrészporgácsal kapható a Debreceni Működgyárnál. — Fürdő-utca 2.

Vagyonmentő (Bádogos utca 1 sz.) vételre keres bútorokat, vázákat, nipeket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkészleteket, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613

NÉPLAP

MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETHAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„Ha majd a bőség kosarából
Mindenki egyaránt vehet,
Ha majd a jognak asztlánál
Mind egyaránt foglal helyet,
Ha majd a szellem napvilága
Ragyog minden ház ablakán:
Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk...”
(Petőfi)

Rabok többé nem leszünk!

A Nemzeti Kormány kiáltványa a magyar néphez Magyarország teljes felszabadulása alkalmából:

A magyar nép legfőbb feladatának évszázados álmát valósított meg abban a napokban, amelyekben Sztálin parancsára április 4-én bejelentette az egész világnak: a Vörös Hadsereg Magyarországon egész területét felszabadította a német megszállás alól. Ez a magyar nemzet történelmi győzelme, amely a német ilyeténen felszabadította a német uralom, a német cinyogtatás, a német szolgálat alól.

A magyar népnek ez a teljes felszabadulása, amelyet teljes jogú állampolgárként, olyan kincs nemzetünknek, melytől soha megválni nem akarunk és soha nem fogunk. Szabadulunk a Szovjetörség Nagyhatalom, a Szovjetunió és elsősorban a dicsőleges Vörös Hadsereg győzelmeinek eredménye, amikor mi a magunk erejéből — sajnos — még kevés segítséget nyújthattunk.

Sem a germán akciónak, sem a reakciónak többé nem lesz ideje a magyar népet és népi kormányt az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam. Ennek az céljának az elérésében többé nem akadályozza a magyar népet és népi kormányt az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam.

A nemzeti élet az a szolgálat csak akkor válik teljes, ha abban minden lakosunkkal részt vesz a magyar nemzet. A Vörös Hadsereg megadta a lehetőséget az ország újáépítésére, még

pedig szabad, erőtlen, független és demokratikus nemzeti állam. Ennek az céljának az elérésében többé nem akadályozza a magyar népet és népi kormányt az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam.

Soha többé!

Magyar népnek ez a teljes felszabadulása, amelyet teljes jogú állampolgárként, olyan kincs nemzetünknek, melytől soha megválni nem akarunk és soha nem fogunk. Szabadulunk a Szovjetörség Nagyhatalom, a Szovjetunió és elsősorban a dicsőleges Vörös Hadsereg győzelmeinek eredménye, amikor mi a magunk erejéből — sajnos — még kevés segítséget nyújthattunk.

Sem a germán akciónak, sem a reakciónak többé nem lesz ideje a magyar népet és népi kormányt az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam.

A nemzeti élet az a szolgálat csak akkor válik teljes, ha abban minden lakosunkkal részt vesz a magyar nemzet. A Vörös Hadsereg megadta a lehetőséget az ország újáépítésére, még

pedig szabad, erőtlen, független és demokratikus nemzeti állam. Ennek az céljának az elérésében többé nem akadályozza a magyar népet és népi kormányt az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam.

letti bizottságban az a magyar népet. A Szovjetunió nagy segítségének megismerése érdekében az orosz hadsereg nagysejű legyőztével ledöntötték a gyűlölködés válszálait a szovjet, elárthat bombázók a szabadságharcot, és nyitva állnak a népi kormány előtt a szabadság, a független és demokratikus nemzeti állam.

Átkaroló hadműveletek Bécs ellen

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A budapesti Nemzeti Bizottság halálja Sztálin marsallnak Magyarországot felszabadításáért

Sztálin marsallnak, a Szovjetunió kormányelnökének!

Magyarországon egész területét felszabadította a német megszállás alól. Ez a magyar nemzet történelmi győzelme, amely a német ilyeténen felszabadította a német uralom, a német cinyogtatás, a német szolgálat alól.

A BUDAPESTI NEMZETI BIZOTTSÁG.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

A vörös német hadosztály megsemmisítése folyik a Ruhr-vidéki katonában. A világszerte a szovjet-lapján egyezmény felmondásáról.

[The text on this page is extremely faint and illegible. It appears to be a multi-column document, possibly a newspaper or a technical report, with several columns of text and possibly some tables or diagrams that are not discernible.]

N É V - É S H E L Y M U T A T Ó

A

Ady Endre 1707, 1718, 1722, 1723
 Alexander, Harold Rupert 87
 Andics Erzsébet 1664, 1680, 1681
 Antal Gábor 68, 526, 641, 1019, 1038,
 1140, 1150, 1622, 1689,
 1730, 1734, 1735, 1768,
 1771, 1772, 1776, 1805,
 1807
 Antalfy József 1125
 Arany János 1693
 Attlee, Clement 424

B

B. K. 704
 B. L. 1125, 1213
 B. P. 1590
 B. S. 1020
 Babós József 894
 Bajcsy-Zsilinszky Endre 621, 622
 Baky László 891
 Balaton 11, 12
 Bálmaujváros 942, 1505, 1515
 Balogh Elemér 599, 603, 657, 696, 1092,
 1219, 1449, 1608
 Balogh István 739, 746, 760, 941, 1667,
 1669
 Balogh József 825
 Bályok 1551
 Bánáss László 1147

Bánki Zsuzsa 1679
 Baranyaszentlőrinc 9
 Barta József 846
 Báthory Géza 832
 Békeffy István 1744
 Belájev, ld. Beljájev
 Békéscsaba 740, 1000
 Bély Alajos 830, 831, 872
 Beleznai Unger István 1756
 Beljájev, Ivan 1693
 Bellák Miklós 922
 Benedek András 1731, 1732, 1739
 Benes, Eduard 445
 Berettyóujfalu 889, 999
 Bérffy Béla 1807
 Bernáth András 746
 Bicske 25
 Bihari László 838
 Bihary István 1738
 Biri Vilma 1813
 Bodola Gyula 544
 Bradley, Omar Nelson 27, 207
 Bucher András 834
 Budapest 1, 2, 3, 4, 7, 9, 10, 11, 13,
 14, 15, 17, 22, 23, 27, 30,
 31, 37, 61, 62, 64, 70, 75,
 78, 79, 82, 83, 85, 354, 365,
 367, 369, 609, 610, 612, 618,
 665, 667, 676, 710, 780, 782,
 855, 906, 907, 908, 911, 912,
 914, 917, 919, 920, 921, 934,
 959, 962, 964, 966, 967, 980,
 991, 995, 997, 998, 1001, 1015,
 1166, 1169, 1189, 1204, 1263,
 1267, 1268, 1272, 1273, 1274,
 1300, 1309, 1338, 1378, 1391,

1393-1396, 1404, 1411-1417,
1419, 1420, 1421, 1422, 1424,
1425, 1426, 1614, 1672, 1831

Büdszentmihály 1543

C

Candidus 354

Chopin, Frédéric 1666

Churchill, Winston 380, 383, 389, 397,
422, 425, 427, 428, 429, 430,
485

Citrine, Walter 396

CS

Cs. M. 607

Csata Gerzson 972

Csatay Vilmos 723

Csillag Károly 612

Csizik Béla 678

Csokonai Vitéz Mihály 1705, 1726

Csorna 48

Czabán Samu 1628

D

(D. M.) 701

Dálnoki Miklós Béla ld. Miklós Béla

Darvas József 959

De Gaulle, Charles 450, 451, 457, 458

Debrecen 352, 357, 608, 623, 629, 636,
637, 672, 686, 704, 706, 722,
723, 724, 725, 738, 742, 749,
758, 770, 773, 774, 792, 799,
802, 803, 807, 817, 821, 833,
835, 837, 855, 874, 889, 903,
909, 913, 916, 923, 925, 926,
929, 933, 938, 940, 941, 944,

951, 958, 960, 968, 975, 978,
984, 986, 989, 1011, 1013,
1016, 1020, 1040, 1050, 1051,
1062, 1087, 1093, 1095, 1097,
1100, 1123, 1124, 1125, 1129,
1132, 1136, 1149, 1159, 1202,
1204, 1226, 1227, 1232, 1233,
1242, 1246, 1250, 1256, 1275,
1287, 1288, 1289, 1307, 1310,
1318, 1319, 1322, 1331, 1333,
1345, 1351, 1353, 1355, 1362,
1366, 1370, 1371, 1372, 1382,
1400, 1425, 1427, 1435, 1437,
1441, 1445, 1458, 1535, 1549,
1646, 1647, 1651, 1653, 1654,
1656, 1670, 1602, 1736, 1763,
1773, 1790, 1824, 1832

Dékány Imre 1006

Dembinszky, Julian 489

Dévaványa 874, 1006, 1188, 1511

Diósgyőr 1013

Dobay Lajos 857

Doctorus 1620, 1621

Dolhay Imre 1262

Domahidi Szabó László 1779

Dombóvár 57

Dövényi Nagy Lajos 836

Dunaföldvár 9

Dunajevszkij, Iszaak Oszipovics 1777

Dűcső Jánosné 877

E

Eckhardt Tibor 677

Eden, Robert Anthony 377, 425, 486

Eger 8, 55, 1000

Egyek 1437

Ehrenburg, Ilja 386, 579, 1716

Eisenhower, Gwight David 48, 199

Endre László 881
 Endrődi Barna 881
 Erdei Ferenc 745, 937, 1019, 1028, 1181,
 1495, 1678
 Erdélyi Mihály 1478
 Erdőesi Zoltán 849
 Erőss János 700, 1619
 Esztergom 17, 66, 70, 94, 1150
 Ewers, Hans Heinz 1716

F

F.A. 1265
 F.F. 1546
 Fábrián Ferenc 884
 Fall, Leo 1757
 Faraghó Gábor 606, 1357, 1388, 1484
 Farkas Mihály 1005, 1009, 1237
 Fáy Árpád 1331
 Fazekas Sándor 882
 Federova ld. Fedorova
 Fedorova, Alekszandra 1352
 Fehér Zsuzsa 884
 Fekete András 653
 Fekete Bertalan 852
 Felsőgalla 94
 Fendrik Ferenc 1742, 1743
 Ferenczy Fenákel Miklós 1779
 Földes 999, 1596
 Földes Imre 1749
 Frank Kálmán 915
 Frigyesi József 1829

G

G.I. 1101
 Gábor Áron 68
 Gábor József 1103, 1233, 1261, 1266,
 1445

Gál György 628, 630, 886, 1540
 Gál Sándor 1433
 Galánffy Lajos 1653
 Garai Miklós 676, 919
 Gáspár Jenő 859
 Gaulle ld. De Gaulle
 Gellért 356
 Gerei Péter 688
 Gergely István 1712
 Gergely Sándor 594, 635, 887, 1676,
 1677, 1728, 1786
 Gerő Ernő 959
 Geszt 1546
 Gibbs, Lady 386, 579
 Gogol, Nyikolaj Vasziljevics 1759, 1760
 Gogolák Lajos 845, 860
 Gogoly ld. Gogol
 Gödöllő 13
 Groza, Petru 548, 551, 554, 556
 Gyöngyösi János 84, 579, 628, 740,
 1203, 1210, 1212
 Gyöngyöspata 679, 680
 Győr 48
 György, VI., angol király 381

H

Haakon, VI., norvég király 381
 Hadnagy Ferenc 1134
 Hahn József 868
 Hajdu Ferenc 572, 651, 658, 661, 763,
 1321, 1439, 1457, 1713,
 1740, 1742, 1744, 1745-
 1750, 1752, 1754, 1757,
 1760, 1761, 1762, 1765,
 1783, 1812
 Hajduböszörmény 834, 888, 1044, 1045
 Hajdudorog 736, 1239, 1240

- Hajduhadház 970, 972, 1245, 1508
 Hajdunánás 671, 734, 736
 Hajdusámson 729, 992, 1513
 Hajduszoboszló 1004,
 Hajduszovát 950, 971, 999, 1054, 1422,
 1596
 Halberg Gyula 527, 529
 Halpern-Hardi Róbert 75, 374, 383, 655,
 664, 684, 687, 691, 695, 705,
 708, 725, 757, 901, 903, 938,
 945, 951, 975, 1156, 1160,
 1177, 1261, 1276, 1279, 1282,
 1292, 1329, 1455, 1474, 1624
 Harsányi Zoltán 1528, 1537
 Harvey, Lilian 893
 Hátszeghy Ottó 723
 Hatvan 5
 Havadi Nagy Ilona 1762
 Heimlich Lajos ld. Hernádi Lajos
 (héja) 1552
 Herczegh Tibor 854, 928
 Hernádi Lajos 1665, 1666, 1776, 1778,
 1780
 Herpay Gábor 757
 Hevesi György 1820
 Hitler, Adolf 56, 59, 506, 514, 517, 519
 Hódmezővásárhely 937
 Hollós Zoltán 870
 Hollós Zoltán, ifj. 870
 Hollósy Andor 1578, 1583
 (Homo) 694, 1618
 Homonnay Hugó 1238
 Hopkins, Harvey 388
 Horthy Miklós 691
 Hortobágyi László 914
 Horváth Ferenc 1814, 1815
 Horváth Sándor 607
 Hunyadi Béla, ifj. 827
- Huss Richárd 886
 Huszka Jenő 1761
- II
- Illés Béla 1784
 Illyés Gyula 1721
 Ilovszki János 879
 Ipolyság 15
- J
- Jánosi Ferenc 1229
 Jaross Andor 875
 Joó Tibor 1827
 Józsa 783
 Józsa Béla 813
 József Attila 1701, 1702, 1708, 1709,
 1715
 Juhász Antal 884
 Juhász Géza 730, 745, 767, 1615, 1616,
 1618, 1656, 1743, 1763
 Juhász Nagy Sándor 670, 745, 939
- K
- K. T. 1249
 Kaba 735
 Kalenda Lóránt 880
 Kállai Gyula 745, 994, 1004, 1152
 Kálmán Imre 1753
 Kaposi Miklós 853
 Kaposvár 57
 Karcag 1053, 1545
 Karczag Imre 1256
 Károlyi Consuela 1551
 Károlyi Mihály 350, 361, 782

Kárpáti László 669
 Kelemen Antal 826
 Kelemen György 1229
 Kenderes 733
 Király Pál 890
 Kiss András 942
 Kiss Imre 867
 Kiss János 617
 Kiss József 745, 1221
 Kiss László 1433
 Kisujszállítás 733, 1031, 1529
 Kluge, Günther von 20
 Kocsis Pál 861
 Komádi István 1429
 Komárom 26, 48
 Komlós 356
 Konyev, Ivan Sztyepanovics 31, 43, 135,
 136, 140, 143, 146, 148, 190
 Kórós Pál 678, 679
 Kósa Pál 745
 Kossa István 959, 1109
 Kossuth Lajos 1785,
 Kovács Gábor 833
 Kovács Kálmán 1379
 Kölcsey István 885
 Kővári Marczell 627, 1230
 Kraft Lóránd 1255

L

Lakatos György 702
 Lavrenyev, Borisz Andrejevics 1713,
 1717, 1719
 Lenin, Vlagyimir Iljics 578, 984, 1771
 Lévy Zoltán 609
 Ligeti Ernő 633
 Lindenberger Gyula 1738
 Lippai Imre 474

Lloyd George, David 431
 Low, Richard 414
 Lükő Gábor 1691

M

Makó 937
 Maléter Pál 961
 Malinovszki ld. Malinovszkij
 Malinovszkij, Rogyion Jakovlevics 9, 26,
 94, 120, 178, 767
 Mann, Thomas 1712
 Marcali 66
 Marcus Aurelius 1714
 Margitay Lajos 851
 Marosán György 745
 Mátészalka 999, 1441
 Ménes János 1612
 Meskó Zoltán 862
 Mezótur 1545
 Miklós Béla 84, 373, 596, 606, 608,
 739, 1059, 1157, 1186, 1187,
 1207, 1209, 1210, 1211, 1516
 Mikó Balázsné 864
 Miskolc 1, 4, 9, 58, 120, 605, 730,
 1788
 Miszti Károly 817
 Mód Aladár 1117
 Mokó Miklós 1105
 Molnár Erik 1003, 1585, 1603, 1674, 1675
 Molnár Ferenc 1746
 Molotov, Vjacseszlav Mihajlovics 1207,
 1212
 Montgomery, Bernard Law 40, 150, 214
 231
 Murai Metzl Lipót 844, 918, 924, 928
 Muráti Lili 673

Hajduhadház 970, 972, 1245, 1508
 Hajdunánás 671, 734, 736
 Hajdusámson 729, 992, 1513
 Hajduszoboszló 1004,
 Hajduszovát 950, 971, 999, 1054, 1422,
 1596
 Halberg Gyula 527, 529
 Halpern-Hardi Róbert 75, 374, 383, 655,
 664, 684, 687, 691, 695, 705,
 708, 725, 757, 901, 903, 938,
 945, 951, 975, 1156, 1160,
 1177, 1261, 1276, 1279, 1282,
 1292, 1329, 1455, 1474, 1624
 Harsányi Zoltán 1528, 1537
 Harvey, Lillian 893
 Hátszeghy Ottó 723
 Hatvan 5
 Havadi Nagy Ilona 1762
 Heimlich Lajos ld. Hernádi Lajos
 (héja) 1552
 Herczegh Tibor 854, 928
 Hernádi Lajos 1665, 1666, 1776, 1778,
 1780
 Herpay Gábor 757
 Hevesi György 1820
 Hitler, Adolf 56, 59, 506, 514, 517, 519
 Hódmezővásárhely 937
 Hollós Zoltán 870
 Hollós Zoltán, ifj. 870
 Hollósy Andor 1578, 1583
 (Homo) 694, 1618
 Homonnay Hugó 1238
 Hopkins, Harvey 388
 Horthy Miklós 691
 Hortobágyi László 914
 Horváth Ferenc 1814, 1815
 Horváth Sándor 607
 Hunyadi Béla, ifj. 827

Huss Richárd 886
 Huszka Jenő 1761

II

Illés Béla 1784
 Illyés Gyula 1721
 Ilovszki János 879
 Ipolyság 15

J

Jánosi Ferenc 1229
 Jaross Andor 875
 Joó Tibor 1827
 Józsa 783
 Józsa Béla 613
 József Attila 1701, 1702, 1708, 1709,
 1715
 Juhász Antal 884
 Juhász Géza 730, 745, 767, 1615, 1616,
 1618, 1656, 1743, 1763
 Juhász Nagy Sándor 670, 745, 939

K

K. T. 1249
 Kaba 735
 Kalenda Lóránt 880
 Kállai Gyula 745, 994, 1004, 1152
 Kálmán Imre 1753
 Kaposi Miklós 853
 Kaposvár 57
 Karcag 1053, 1545
 Karczag Imre 1256
 Károlyi Consuela 1551
 Károlyi Mihály 350, 361, 782

Kárpáti László 669
Kelemen Antal 826
Kelemen György 1229
Kenderes 733
Király Pál 890
Kiss András 942
Kiss Imre 867
Kiss János 617
Kiss József 745, 1221
Kiss László 1433
Kisujszállítás 733, 1031, 1529
Kluge, Günther von 20
Kocsis Pál 861
Komádi István 1429
Komárom 26, 48
Kömlös 356
Konyev, Ivan Sztjepanovics 31, 43, 135,
136, 140, 143, 146, 148, 190
Kórós Pál 678, 679
Kósa Pál 745
Kossa István 959, 1109
Kossuth Lajos 1785,
Kovács Gábor 833
Kovács Kálmán 1379
Kölcsey István 885
Kóvári Marczell 627, 1230
Kraft Lóránd 1255

L

Lakatos György 702
Lavrenyev, Borisz Andrejevics 1713,
1717, 1719
Lenin, Vlagyimir Iljics 578, 984, 1771
Lévay Zoltán 609
Ligeti Ernő 633
Lindenberger Gyula 1738
Lippai Imre 474

Lloyd George, David 431
Low, Richard 414
Lükő Gábor 1691

M

Makó 937
Maléter Pál 961
Malinovszki ld. Malinovszkij
Malinovszkij, Rogyion Jakovlevics 9, 26,
94, 120, 178, 767
Mann, Thomas 1712
Marcali 66
Marcus Aurelius 1714
Margitay Lajos 851
Marosán György 745
Mátészalka 999, 1441
Ménész János 1612
Meskó Zoltán 862
Mezőtur 1545
Miklós Béla 84, 373, 596, 606, 608,
739, 1059, 1157, 1186, 1187,
1207, 1209, 1210, 1211, 1516
Mikó Balázsné 864
Miskolc 1, 4, 9, 58, 120, 605, 730,
1788
Miszti Károly 817
Mód Aladár 1117
Mokó Miklós 1105
Molnár Erik 1003, 1585, 1603, 1674, 1675
Molnár Ferenc 1746
Molotov, Vjacseszlav Mihajlovics 1207,
1212
Montgomery, Bernard Law 40, 150, 214
231
Murai Metzl Lipót 844, 918, 924, 928
Muráti Lili 673

M

(N.) 528
 Nádasdi József 690
 Nádassy László 1741
 Nádudvar 735, 1489, 1510, 1525
 Nagy Gyula 1607, 1608
 Nagy Imre 741, 1005, 1028, 1516
 Nagy Jenő 617
 Nagyszalonta 1693
 Nemetz 443
 Nógrádi Sándor 1215
 Nyiracsád 1403
 Nyiradony 668
 Nyirbátor 1441
 Nyiregyháza 927, 1005, 1547
 Nyireő Andor 850

Ó

(Óbor) 1496, 1611,
 Orosháza 1000, 1025
 Ózd 635

Ő

Őry István 766, 767, 771
 Őz Pál 1621, 1688

P

P. R. 1215
 Palotás /Nógrád megye/ 1007
 Papp Antal 1790
 Papp Lajos 843
 Patton, George S. 302
 Pécs 6, 8, 54, 1788

Pervomájszki ld. Pervomajszkij
 Pervomajszkij, Leonyid Szolomonovics
 1693
 Péter, jugoszláv király 475, 477
 Péter, Nagy, orosz cár 1785
 Petőfi Sándor 1711, 1720, 1727, 1786
 Petrov, Ivan Jefimovics 104
 Piscator 654
 Pius, XII., pápa 381
 Podmaniczky Félix 837
 Polgár 946
 Puskin, G. M. 1285
 Pusztaszer 1541
 Püspökladány 735, 792

R

(r) 1290, 1733
 R. H. 682
 R. Pál 640, 790
 Radó Antal 1451
 Radó György 506, 1710
 Radó István 58, 63, 558, 610, 621, 626,
 659, 663, 672, 681, 685,
 698, 711, 724, 756, 932,
 955, 968, 980, 1044, 1158,
 1170, 1281, 1306, 1513,
 1525, 1530, 1536, 1542,
 1803
 Radó Pál 1776
 Radvánszky Rózsa, F. 1061
 Rajz János 1741
 Rákóczi Ferenc, II. 1784
 Rákosi Mátyás 737, 738, 746, 781, 937,
 987, 988, 989, 995, 996, 1007,
 1008, 1524, 1539, 1802, 1812
 Révai József 578, 666, 948, 979, 994,
 1003, 1206, 1218, 1220, 1545,
 1670, 1672, 1797

Révész Éva 828, 829, 871, 878, 910, 979,
1060, 1110, 1121, 1303, 1626
Révész Imre 1140, 1141, 1146, 1617, 1619
Ries István 959
Rimaszombati István 861
Rokoszozvskij ld. Rokoszozvskij
Rokoszozvskij, Konsztantyin Konsztantyin
Konsztantynovics 48, 175, 190, 192
Roosevelt, Franklin Delano 381, 383, 389,
397, 402, 415, 417, 418, 420
Rosenthal Rezső 630
Rotyis Péter 908
Rózsa Ferenc 884
Rozsály 778
Rudas László 718, 1668, 1671, 1673
Rugonfalvi Kiss István 876, 886

S

S. h. 702
S. L. 1494, 1503
Sápi Lajos 1296
Salgótarján 67, 1008
Saposnikov ld. Saposnyikov
Saposnyikov, Borisz Mihajlovics 188
Sárosi György 624
Sátoraljaujhely 9
Schönfeld Arthur 416, 1208
Schönherz Zoltán 884
Sebestyén Lajos 616
Selyem Gábor 1121
Serédi Jusztinián 1154
Shakespeare, William 1762
Shaw, George Bernard 1751, 1752
Simon Árpád 858
Simon Ferenc 883
Simon László 1623, 1651

Simon Sándor 878
Skara József 1486
Soltész István 926
Sopron 88, 99, 600, 622
Sóskuti 1497, 1498, 1502
Sőregi János 1684
Spóner Rudolf 928
Stettinus, Edward Rielly 420
Stieber József 892
Subasic, Ivan 475, 478
Subasics ld. Subasic
Surányi Imre 1625
Süli Manyi 1741

SZ

Sz. K. 605
Szabad Ferenc 972
Szabó Dezső 1823
Szabó Ferenc, S. 1499
Szabó István 1404
Szabó József, S. 1379
Szabó Kálmán 773, 775
Szabó Károly 848
Szabó Zoltán 712
Szakasits Árpád 1016, 1018
Szálasi Ferenc 52, 56, 59, 682
Szeged 374, 739, 781, 901, 902, 1399,
1445, 1481, 1524
Székesfehérvár 17, 60, 66, 80, 133
Szekszárd 57
Szemán Albert 828
Szendrei Sándor 773
Szendrő 15
Szenik György 918
Szenkovics Sándor 536
Szentgyörgyi Albert 782, 1822, 1823
Szentjóbyszabó Tibor 866

Szentkirályi Gusztáv 51
 Szentpáli Kálmán 669, 840, 863
 Szép Ernő 1823
 Szikszó 8, 55
 Szilády Gyula 857, 871
 Szilágyi József 565, 784, 800, 1073
 Szilva Endre 839
 Szirmai Albert 1747
 Szivós Sándor 908
 Szolnok 1509
 Szombathely 88, 1824
 Szomory Dezső 1823
 Szotnyikov 1635
 Szöllősi István 847, 926
 Sztalin, Jozsif Viszszarionovics 84, 100,
 102, 110, 114, 130, 155, 383,
 397, 418, 436, 451, 496, 568,
 572, 574, 596, 767, 956, 1209,
 1211
 Sztójay Döme 682

T

Takács Ferenc 739, 937, 1292
 Tamási 9
 Táncsics Mihály 1786
 Tarcsai Vilmos 617
 Tard 1534
 Tariska István 611, 733, 813, 930, 946,
 969, 976, 1165, 1199, 1219,
 1485, 1506, 1594
 Tata 94
 Téglás 1508, 1526
 Teleky Géza 1161, 1624
 Thurzó Imre 842
 Tibalov, Pjotr Alekszandrovics 692
 Tibalow ld. Tibalov
 Tildy Zoltán 937, 958, 1032, 1033, 1514

Timár István 899
 Tiszacsege 866
 Tiszanagyfalu 1537
 Tito, Joszip Broz 151, 156, 168, 474,
 478, 480, 482
 Tolbuchin ld. Tolbuhin
 Tolbuhin, Fjodor Ivanovics 10, 11, 12,
 95, 98, 99, 767
 Tolsztoj, Alekszej 592
 Tóth Aladár 869
 Tóth Erika 608, 1059
 Tóth Géza 873
 Török Tibor 929
 Töviskes Sándor 867

W

dr. V. 693
 Vác 60
 Vajda-Vojvoda Sándor 555
 Valentiny Ágoston 699, 739, 900, 1162
 Valla Elemér 856
 Varga Béla 959
 Vas Zoltán 1005, 1166, 1381, 1383, 1385,
 1387, 1706
 Vásáry István 762, 1478
 Vázsonyi István 12, 16, 17, 20, 23, 25,
 30, 32, 33, 34, 35, 36, 39, 40,
 42, 44, 47, 50, 56, 65, 93, 106,
 113, 116, 118, 121, 123, 127,
 140, 143, 159, 351, 383, 393,
 454, 481, 507, 552, 568, 571,
 900, 1037, 1706
 Végh Dezső 773
 Velencei tó 64
 Veres Péter 1026, 1418, 1663
 Veres Péter, ifj. 697, 1541

Vértes-hegység 71

Veszprém 89

Vietorisz Géza 1476

Világ Miklós 1803

Vizsolyi Zoltán 790

Vorosilov, Kliment Jefremovics 103, 589,
1187, 1210

Vörös János 606, 1176, 1196, 1223, 1225

Vörös Jánosné 1064

W

Waldmann Jenő 888

Wenth István 844

Werth Henrik 675

Wessel, Horst 1716

Z

Zilahy Lajos 1417

Zivuska Irén 1881

Zöld Sándor 906

Zsadányi Oszkár 1801

Zsukov, Georgij Konsztantyinovics 33, 43,

116, 119, 127, 128, 130,

131, 133, 138, 146, 148,

172, 175, 181, 182, 190

(-) 706, 791, 1723

- : - 1616, 1618

T A R T A L O M

KÖSZÖNTŐ: Pallás Imre	III
A TISZÁNTULI IDŐSZAKI KIADVÁNYOK REPERTÓRIUMAI: Csúry István	IV
A NÉPLAP INDULÁSÁNAK TÖRTÉNETE: Király László	VI
1. HÁBORUS ESEMÉNYEK HIREI, TUDÓSÍTÁSAI	1 oldal
1.1 Több frontra vonatkozó tudósítások	1
1.2 Magyarországi hadműveletek	4
1.3 Külföldi hadműveletek	6
1.31 Keleti front	6
1.32 Nyugati front	10
1.33 Távolkeleti front	14
2. NEMZETKÖZI VONATKOZÁSÚ HIREK, TUDÓSÍTÁSOK CIKKEK	16
2.1 A magyar események visszhangja külföldön	16
2.2 Világpolitikai események	17
2.3 Egyes országokra vonatkozó hírek	19
2.310 Amerikai Egyesült Államok	19
2.311 Anglia	19
2.312 Ausztria	20
2.313 Belgium	20
2.314 Bulgária	20
2.315 Csehszlovákia	20
2.316 Egyiptom	20
2.317 Finnország	20
2.318 Franciaország	21
2.319 Görögország	21
2.320 Hollandia	21
2.321 Indokina	22
2.322 Jugoszlávia	22
2.323 Lengyelország	22

2. 324	Németország	23 oldal
2. 325	Olaszország	24
2. 326	Románia	24
2. 327	Szovjetunió	26
3.	AZ UJ ÉLET KEZDETÉN	27
3.1	A háboru és a faszizmus rombolása, áldozatai	27
3.2	Az új élet megindulásának ellentmondásai	29
3.3	Küzdelem a reakció ellen	30
3.4	Politikai, ideológiai cikkek	31
3.5	Népgyűlések, nemzeti ünnepek	33
3.6	Az Ideiglenes Nemzetgyűlés és Kormány kiáltványai, rendeletei	34
4.	ÁLLAMIGAZGATÁS	35
4.1	Közigazgatás általában	35
4.11	Debrecen közigazgatása	35
4.12	Tiszántul, egyéb felszabadított területek közigazgatása	36
4.2	Közbiztonság általában	36
4.21	Debrecen	37
4.3	Az igazságszolgáltatás szervezete	38
4.31	Igazoló bizottságok	38
4.32	Rendőrség	38
4.33	Népügyészség, Népbíróság	41
5.	POLITIKAI, TÁRSADALMI SZERVEZETEK	43
5.1	Magyar Nemzeti Függetlenségi Front	43
5.2	Nemzeti Bizottságok	44
5.3	Pártok általában	45
5.31	Magyar Kommunista Párt	46
5.32	Szociáldemokrata Párt	48
5.33	Nemzeti Paraszpárt	48
5.34	Független Kisgazda Párt	49
5.35	Radikális Demokrata Párt	49
5.4	Társadalmi szervezetek	49
5.41	Ifjúsági szervezetek	49

5. 42	Magyar Demokratikus Nők Szövetsége	50 oldal
5. 43	Egyéb szervezetek	51
5. 5	Szakszervezetek	51
5. 51	Ipartestületek	53
5. 6	Egyházak	54
6.	IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS ÉS IDEIGLENES KORMÁNY	55
6. 1	Nemzetgyűlés	55
6. 2	Kormány	56
7.	A DEMOKRATIKUS MAGYARORSZÁG KÜLPOLITIKÁJA	57
7. 1	Fegyverszüneti tárgyalások	57
7. 2	Hadüzenet Németországnak	57
7. 3	Egyéb külpolitikai kérdések	58
8.	A DEMOKRATIKUS HADSEREG FELÁLLÍTÁSA	58
8. 1	Partizánmozgalom	58
8. 2	Az új hadsereg	58
9.	A GAZDASÁGI ÉLET KIALAKULÁSA	60
9. 1	Ujjáépítés	60
9. 2	Pénzügy	61
9. 3	Ipar, szolgáltatás	62
9. 4	Kereskedelem	63
9. 5	Közellátás	64
9. 51	Debrecen és Tiszántul közellátása	64
9. 52	Budapest közellátása	66
9. 53	Nemzeti Segély Akció	67
9. 54	Budapesti gyermekek megsegítése	68
9. 6	Közlekedés, posta	68
9. 7	Mezőgazdaság	69
9. 71	Őszi-tavaszi munkák	71
10.	FÖLDREFORM	71

11. SZOCIÁLPOLITIKA	74 oldal
11.1 Közmunkaügy	74
11.2 Szociális ügyek	75
11.3 Egészségügy	75
11.4 Lakásügy	77
12. KÖZMŰVELŐDÉS	77
12.1 Közoktatás	77
12.11 Közoktatás általában	77
12.12 Iskolák	78
12.2 Népművelés	79
12.21 Szabadegyetem	79
12.22 Könyv és könyvtár	80
12.23 Múzeum	81
12.24 Műkedvelő együttesek	81
12.25 Műsoros délutánok	81
12.3 Művészet	82
12.31 Irodalom	82
12.32 Színház	83
12.33 Film	84
12.34 Zene	85
12.4 Történelem	85
12.5 Sajtó	85
13. SPORT	86
14. OLVASÓK POSTÁJA	87
15. HÍREK	87
NÉV- ÉS HELYMUTATÓ	89

